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Ata nº 22/17–CMC – 22ª Sessão Ordinária – 21/08/2017

Ata da 22ª Sessão Ordinária, 2º Período Legislativo da 35ª Sessão
Legislativa da 9ª Legislatura  da Câmara Municipal  de Cacoal-RO,
iniciada às 18h30min  do dia vinte e um de agosto  de dois mil e
dezessete, sob a presidência do vereador  Paulo Roberto  Duarte
Bezerra, Presidente desta Casa, e secretariada  pelo vereador
Claudinei Carlo Ribeiro,  1º Secretário. Também compõe a Mesa
Diretiva desta sessão o vereador Pedro Henrique  Rabelo, vice-
presidente e o vereador  Claudemar Littig, 2° Secretário. Como não
foi requerida  a leitura da ata da sessão anterior,  a mesma foi
considerada aprovada.  Leitura  do Expediente  Recebido.  Projeto  de
Lei N. 133/17 –  “Altera o Art. 1° da Lei 3.802/PMC/17- Que dispõe
a denominação das vias públicas do loteamento no bairro
Residencial Santa  Clara e dá outras  providências” – Encaminhado
pelo Executivo Municipal através do Ofício N. 696/GP/PGM/17 de 11
de agosto de 2017;  Projeto de Lei N. 134/17 –  “Dispõe sobre a
Reformulação Administrativa  ao orçamento vigente por meio de
Remanejamento, e dá outras providências” – Encaminhado  pelo
Executivo Municipal através do Ofício N. 714/GP/PGM/17  de  18 de
agosto de 2017; Projeto de Lei N. 135/17 –  “Denomina as vias
públicas localizadas  no bairro   Residencial  Sete  de Setembro  e dá
outras providências” – Câmara Municipal - Vereador Pedro Henrique
Rabelo. Ofício N. 715/GP/PGM/2017,  de 18 de agosto  de 2017 –
“Dispõe sobre a  Reformulação Administrativa ao orçamento vigente
por meio de Transposição, e dá outras providências” – Encaminhado
pelo Executivo Municipal – Glaucione Maria Rodrigues Neri, Prefeita
Municipal; R$ 5.000,00 - FMS; Ofício N. 716/GP/PGM/2017 de 18 de
agosto de 2017 –  “Dispõe sobre abertura  de crédito adicional
especial ao orçamento vigente e dá outras providências” –
Encaminhado pelo Executivo Municipal – Glaucione Maria Rodrigues
Neri, Prefeita Municipal; R$ 5.700,00 - FMS; Ofício N.
718/GP/PGM/2017, de 18 de agosto de 2017 –  “Dispõe sobre
abertura de crédito adicional  especial  ao orçamento vigente  e dá
outras providências” – Encaminhado  pelo Executivo Municipal  –
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Glaucione Maria Rodrigues Neri,  Prefeita Municipal; R$ 46.000,00  -
FMS; Ofício N. 719/GP/PGM/2017,  de 18 de agosto de 2017 –
“Dispõe sobre abertura de crédito adicional suplementar ao
orçamento vigente  e dá outras  providências” – Encaminhado  pelo
Executivo Municipal  – Glaucione  Maria Rodrigues  Neri, Prefeita
Municipal; R$ 205.00,00  - FMS; Ofício N. 721/GP/PGM/2017, de 18
de agosto  de 2017 –  “Altera o preambulo  e o artigo  1° da Lei
3.616/PMC/16, que denomina as visa públicas localizadas no bairro
residencial Paineiras e dá outras providências” – Encaminhado pelo
Executivo Municipal  – Glaucione  Maria Rodrigues  Neri, Prefeita
Municipal;  Ofício N. 722/GP/PGM/2017, de 21 de agosto de 2017 –
“Dispõe sobre a  Reformulação Administrativa ao orçamento vigente
por meio de Transposição, e dá outras providências” – Encaminhado
pelo Executivo Municipal – Glaucione Maria Rodrigues Neri, Prefeita
Municipal; R$ 45.000,00 - FUNCCAL; Ofício N. 723/GP/PGM/2017, de
21 de agosto de 2017 – “Dispõe sobre a  Reformulação
Administrativa ao orçamento vigente  por meio  de Transferência, e
dá outras  providências” – Encaminhado pelo  Executivo  Municipal –
Glaucione Maria  Rodrigues  Neri,  Prefeita  Municipal;  R$ 4.000,00  -
FMS; Ofício N. 724/GP/PGM/2017,  de 21 de agosto de 2017 –
“Dispõe sobre a  Reformulação Administrativa ao orçamento vigente
por meio de Transposição, e dá outras providências” – Encaminhado
pelo Executivo Municipal – Glaucione Maria Rodrigues Neri, Prefeita
Municipal; R$ 2.000,00 - FUNCCAL; Ofício N. 725/GP/PGM/2017, de
21 de agosto de 2017 –  “Autoriza o município a não ajuizar ações
ou execuções fiscais  de débitos de  pequeno valor;  Dispõe sobre  o
cancelamento dos débitos que especifica;  Autoriza a concessão
remissão e isenção, e dá outras providências” – Encaminhado pelo
Executivo Municipal  – Glaucione  Maria Rodrigues  Neri, Prefeita
Municipal. Comunicado N. CM75637/2017 de 13 de julho de 2017 -
Fundo Nacional  de Desenvolvimento  da Educação – Liberação de
recursos financeiros –PNAE – Alimentação Escolar – Ensino
Fundamental; PNAE – Alimentação Escolar – Ensino médio; PNAE –
Alimentação Escolar – EJA; PNAE – Alimentação Escolar – CRECHE;
PNAE – Alimentação Escolar  – AEE;  PNAE  – Alimentação Escolar  –
pré-escola; Ministério da Educação – MEC; e Fundo  Nacional  de



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454

Cacoal - Rondônia
 3

Desenvolvimento da Educação – FNDE. Requerimento N.
60/CMC/2017 – O vereador Mario Angelino Moreira, nos termo nos
termos dos artigos 103,  parágrafo § 3, VIII,  do Regimento Interno
desta Casa de Leis, requerer  que seja colocado em votação o
presente requerimento  solicitando  da senhora  prefeita  municipal,
cópias com relação dos nomes, quantidades  e onde estão os
apenados do projeto aprovado na Câmara, e quanto já foi gasto na
folha com esse referidos apenados.  Requerimento N. 58/CMC/2017
– O vereador  Mario  Angelino  Moreira,  nos termo  nos termos  dos
artigos 103, parágrafo § 3, VIII,  do Regimento Interno desta Casa
de Leis, requerer que seja colocado em votação o presente
requerimento solicitando da senhora prefeita municipal, cópias com
dos relatórios referente  aos pagamentos para a empresa de coleta
de lixo , período de janeiro de 2017 até a presente data .
Requerimento N. 59/CMC/2017 – O vereador Mario Angelino
Moreira, nos termo nos termos dos artigos 103, parágrafo § 3, VIII,
do Regimento Interno desta Casa de Leis,  requer que seja posto em
votação o presente  requerimento  solicitando  da senhora  prefeita
municipal, cópia do processo  de pagamento  do transporte  escolar
nesse último semestre.  O Processo N. 27/2017 – Prestação de
Contas da Câmara Municipal de Cacoal referente ao mês de julho de
2017, bem como a Prestação de Contas da AMEC – Autarquia
Municipal de Esportes de Cacoal, referente ao mês de  julho de 2017
e ainda  Processo  N. 4535/2017  – Prestação de Contas  do Fundo
Municipal de Saúde referente  ao mês de  julho de 2017, são
encaminhadas para a Comissão Permanente de Finanças e
Orçamento desta Casa. As Indicações N. 725/CMC/2017,
726/CMC/2017, 727/CMC/2017, 728/CMC/2017, 729/CMC/2017,
730/CMC/2017 de autoria  do vereador  Valdecir  Aparecido  Nunes;
731/CMC/2017, 732/CMC/2017, 733/CMC/2017, 734/CMC/2017,
735/CMC/2017 de autoria do vereador Nilton César da Mata;
736/CMC/2017, 737/CMC/2017 de autoria do vereador Euzébio
Scherrer Brizon; 738/CMC/2017, 739/CMC/2017, 740/CMC/2017,
741/CMC/2017, 742/CMC/2017 de autoria da vereadora Maria
Aparecida Simões; 743/CMC/2017,  744/CMC/2017  de autoria do
vereador Claudinei  Carlos Ribeiro;  745/CMC/2017,  746/CMC/2017,
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747/CMC/2017, 748/CMC/2017 de autoria do vereador Rogério
Soares Chagas; 749/CMC/2017, 750/CMC/2017, 751/CMC/2017,
752/CMC/2017, 753/CMC/2017, 754/CMC/2017 de autoria do
vereador Claudemar Littig; 755/CMC/2017, 7526/CMC/2017,
757/CMC/2017, 758/CMC/2017 de autoria do vereador Rogério
Soares Chagas  e 749/CMC/2017,  750/CMC/2017,  751/CMC/2017,
752/CMC/2017, 753/CMC/2017, 749/CMC/2017, 750/CMC/2017,
751/CMC/2017, 752/CMC/2017, de autoria do vereador Mario
Angelino Moreira,  são lidas, acatadas  e serão encaminhadas  ao
Executivo Municipal. O vereador Pedro Henrique Rabelo em Questão
de Ordem requer  verbalmente  que  haja apenas um Expediente  de
10 (dez) minutos, com direito a apartes, o que colocado à disposição
do Plenário, foi aprovado por unanimidade. Pequeno Expediente. O
vereador Nilton César da Mata,  SD, cumprimenta  a todos e diz:
“Senhor presidente,  eu peço a Mesa que encaminhe  um ofício a
secretaria de Obras, para que faça um tapa-buracos de toda rota do
transporte coletivo  do nosso  município, proporcionando assim mais
conforto ao usuário do serviço, diminuindo  aí as despesas  para  a
empresa, sabendo  nós que  dificilmente  vai conseguir  atender  aí a
demanda, devido a quantidade de buracos, e ao tempo também, em
relação as chuvas, já né, já está aí vindo chuvas, acredito que não
vai conseguir  atender.  Então pelo menos  essa rota do transporte
coletivo seja feito trazendo  como eu disse, mais conforto  para  o
usuário do serviço. Principalmente, senhor presidente, no Riozinho,
porque o Riozinho, até o momento, ele ganhou uma limpeza só, aí
oferecida pelo governo  do estado,  uma  parceria,  e o Riozinho  se
encontra aí em péssimas condições para trafegabilidade.  Então
precisa que  as máquinas estejam  fazendo  ali, pelo menos  a rota
principal de transporte  coletivo  ali, porque  a coisa  ali não ‘tá’ fácil
não, esperamos  em caráter de  urgência que a secretaria de Obras
esteja tomando as providências. Também peço, senhor presidente,
que encaminhe um ofício ao SEMTTRAM, secretaria de Trânsito do
nosso município, o que  pinte todas as faixas de pedestres.  Eu sei
que são muitas,  mas em caráter de urgência defronte  às escolas,
porque hoje tá dificultando a visibilidade, e as crianças ali
transitando todos  os dias é muito perigoso,  então a gente  pede  aí
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que a secretaria  de trânsito tome as providências em relação as
faixas de pedestres em frente escolas, e também esteja
providenciando aí as  pinturas  das  lombadas  da nossa cidade,
porque nós que somos moradores aqui do município, mesmo assim,
de vez de quando, a gente passa embalado aí por uma lombada, né,
e isso tem causado transtornos aí para os motoristas, imaginas para
as pessoas que é de outro município. Então é importante  o
secretário que a gente esteja fazendo um reparo ‘tá’, mas, quero aí
deixar o meu abraço para toda a sua equipe,  e reconhecer  o
trabalho que é de grande importância para a segurança de trânsito
do nosso município, mas esses serviços precisamos fazer com  maior
urgência possível”. Em aparte  o vereador  Mário Angelino  Moreira
diz: “Vereador, eu quero parabenizar  a Vossa Excelência pela
indicação e ‘tá’ cobrando do SEMTTRAM, porque eu também fiz uma
indicação hoje,  número setecentos  e cinquenta  e nove, que é
parecida com  a sua,  que  quando  parece  que  a coisa  não é muito
boa, é culpa do mandato passado, né, “Buracos, ah, buracos, foi o
padre que deixou”, o problema é no prefeito passado. Mas o prefeito
passado deixou muita faixa de pedestre  branquinha,  pintadinha,
bonitinha, organizada, e até agora, nós estamos no final de agosto,
oito meses,  e a administração atual já passou agora pelo  segundo
secretário, não deu conta de pintar uma faixa de pedestre. Obrigado
e parabéns pelo  aparte”. Continuando o discurso o vereador  Nilton
César da Mata diz: “Obrigado vereador.  Mas vamos acreditar que as
coisas vão estar melhorando, e as expectativas da nossa  população
é grande,  e se Deus  quiser  estará caminhando,  eu sei disso.  ‘Tô’
confiante aí nesse trabalho da secretaria de Trânsito. Senhor
presidente, hoje em visita a Linha 02, acompanhando o trabalho da
secretaria de Obras, eu, o vereador  ‘Rogerinho’, nós podemos,
tivemos a oportunidade  de constatar  ali um serviço de qualidade,
eles estão, toda equipe está de parabéns, porque o trabalho
realmente ‘tá’ ficando  de qualidade.  Nós sabemos  da demanda,
sabemos que tem poucas  máquinas para  atender  a demanda  do
nosso município. Hoje lá só tinha uma patrol, né, mas eu,
sinceramente, reconheço que  o trabalho  está ficando  muito  bom.
Então receba aí o nosso reconhecimento, toda a secretaria de Obras,
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juntamente com sua equipe, eles estão aí de parabéns pelo trabalho
de qualidade.  E assim a população espera que os trabalhos
realizados sejam de qualidade, a gente sabe que não vai conseguir
atender toda demanda em tempo hábil, mas o que conseguir seja de
qualidade, pra não trazer transtorno  e desperdício de dinheiro
público. Senhor  presidente,  agora eu quero  dizer uma coisa em
relação à secretaria  de Agricultura,  eu tenho uma preocupação
bastante grande em relação a secretaria de Agricultura, porque nós
sabemos que os recursos  são poucos,  não é possível atender  a
demanda do município, sabemos disso. Logo precisa ter um
cronograma de trabalho, nós já conversamos com o secretário, com
algumas pessoas envolvidas diretamente  com a agricultura,  eu
sugiro que  o secretário reúna com os presidentes  de associação,
com o Conselho  Municipal  de Agricultura,  e faça aí um  estudo  da
quantidade de quilômetros de carreadores,  que tem pra serem
recuperados. E como  não é possível, faça um sorteio  para atender
essas pessoas, que pelo menos os que forem comtemplados com o
sorteio, sabem  o que  vai acontecer.  Agora  o que  não pode,  é o
vereador ‘A’ pede  para  atender  a Linha  02, vereador  ‘B’ pede  pra
atender a Linha 10, e a máquina fica pra lá, pra cá. Lógico, vereador
não pede  pra  ele,  pede  para atender a comunidade, a gente  sabe
disso, mas as máquinas ficam na estrada pra lá e pra cá, e as coisas
não acontecem. Isso é desperdício de dinheiro, né, e a comunidade
não ficam satisfeitas. Lógico que nós entendemos que tem algumas
exceções, tem carreadores aí, sítios que tem aí, oito, dez,
moradores. Agora,  precisa  ter um certo  cuidado, um certo  critério,
para que esse trabalho aconteça, e tem que ser rápido. Nós
estávamos conversando isso, o que não pode é as pessoas ir lá na
secretaria, conversar com o secretário, e dizer: “Vou fazer”, e não ir
fazer, aí fica no descrédito. Quando  a gente passa aí na zona rural,
visitando os moradores, que já fizeram os pedido, nós já
encaminhamos documento,  já fizemos  indicação, já encaminhamos
ofício, e a coisa não acontece,  aí as pessoas  dizem assim, “Pô,
vereador, mas  é tudo  o mesmo  jeito”, então isso é ruim,  a gente
fica no descrédito. Então se não dá pra fazer, seja verdadeiro, fala,
“Infelizmente, esse mês não dá pra fazer,  vou fazer tal mês”, mas
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não promete.  É essa a recomendação que eu falo para meu amigo
secretário de  Agricultura, com todo  respeito  que eu tenho por  ele,
precisamos de mais seriedade e respeito com os nossos
contribuintes, é esse ponto aí que eu quero destacar. Quero
também, na oportunidade,  parabenizar  o vereador ‘Jabá’ pela
audiência pública que aconteceu  aqui na sexta-feira,  e todas as
pessoas que foram homenageadas aqui, eles  ficaram muito felizes,
foi notório isso, então receba aí os meus parabéns, vereador. Agora,
só para destacar uma situação, meu presidente, aqui na quinta-feira,
parabenizando o professor Vanderburg  e a professora  ‘Leo’, do
SINTERO, de Cacoal,  por ter trazido  para  o debate  a militarização
das escolas  públicas de Rondônia, eu achei  muito  importante,  é a
proposta do governo de estar militarizando as escolas para melhorar
se o IDEB e a disciplina na escola,  é logico que ele entende muito
pouco de Educação, ‘tá’ provado isso, começar quando ele começou
a nomear os secretário desde o início da gestão desse governo, ele
nomeou pessoas de Contabilidade,  pessoas,  este por último tem
Contabilidade, Florisvaldo Alves, não quero dizer que ele não tenha o
conhecimento, mas a Educação não é pra quem faz Contabilidade. É
Pedagogia, a arte de ensinar é pedagogo, meu irmão, então só para
destacar isso. E o Emerson Castro, administrador de rede hoteleira,
está lá trabalhando com o governador desde a época de Ariquemes.
Que tem, evidentemente, acordos políticos de longa história, gente,
o que precisa priorizar na Educação, principalmente, é
conhecimento. Quando nós conseguimos uma professora realmente
da área, foi trocada  pelo Florisvaldo,  Contabilidade,  para  atender
interesses políticos. Então ‘tá’ provado que de Educação ele entende
muito pouco. É logico, evidente que se ele investir o mesmo recurso
que pretende  se investir  nas  escolas  militarizadas, o conhecimento
vai acontecer com excelência da mesma forma, é só dobrar hoje de
oito reais  do PROAF, para dezesseis,  que nós vamos ter  condições
de oferecer melhorias na estrutura das escolas, em todos os
aspectos. E os professores, pra ter uma ideia, senhor presidente, pra
ter uma ideia,  pra  ter uma ideia,  os professores  que trabalham na
escola militarizada, eles ganham dois salários a mais. Invista isso no
professor da escola, pra ver se não vai acontecer?  Então vai
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acontecer melhorias,  sim, eu tenho  certeza.  Mas  esse governador,
até no final do mandato,  quem  sabe ele acerta  uma.  Meu  muito
obrigado e que Deus abençoe a todos. E que Deus realmente possa
estar na sua vida”. O vereador Claudinei  Carlos Ribeiro, PSB,
cumprimenta a todos e diz: “Começo a minha fala falando das podas
das árvores de Cacoal, mandar um ofício, já mandei um ofício para o
secretário do Meio Ambiente,  que Cacoal começa as ventanias
agora, agosto, setembro, outubro, e as árvores estão muito grande,
muito grande mesmo, atrapalha até a iluminação pública que já está
precária e não tem como iluminar, por  causa das grandes árvores,
tem que começar a podar de cima para baixo, as laterais das árvore
todas. Vai ser inaugurada daqui uns dias a Guaporé, a iluminação da
Guaporé, da feira ali, e as árvores estão imensas, muita reclamação
dos comerciantes, na Sete de Setembro, Porto Velho, Dois de Junho,
para podar aquela árvores. elas bem cortadas,  a ventania  não
derrubam elas, como dessa maneira que está, vamos tomar cuidado,
o secretário tem que  andar  cortando  essas árvores aí do centro,
principalmente, para  que  não aconteça alguma tragédia. Eu  quero
também chamar  aqui o secretário de Obras, hoje pela manhã caiu
uma ponte na Linha 07, depois da ponte do Lobó, três quilômetros,
depois do Travessão C cinco  quilômetros, e já teve  ônibus escolar
que não pegaram os alunos lá hoje, e vieram avisar nós aqui hoje,
Genésio, o pessoal,  moradores  da Linha  07, sobre  esse problema
ocorrido. Já conversei com ele, pra ver se consegue umas madeiras
lá, perto  lá, algumas pranchas, para que o secretário arruma essa
ponte, que o rio é bem estreitinho, é um córrego, não terá muito
problema. Eu  quero  aqui  também falar  sobre  o  Riozinho,  eu não
quero acreditar,  como diz meu amigo vereador Nilton, que o
Riozinho vai ser esquecido  de novo  nesta  gestão em quatro  anos.
Fizeram uma  politicagem lá no Riozinho  de novo  e  abandonaram
eles, o Riozinho está um caos o asfalto, não tem quebra-molas, faixa
de pedestre,  placas, não tem nada. Ontem deu aquela chuva,
ontem, molhou  tudo  dentro  da UBS,  então o Riozinho  merece  ser
olhado com mais  carinho,  o Riozinho merece  ser olhado com mais
respeito da Administração Pública. Estou confiante que o Executivo
vai olhar com outros olhos para o Riozinho, que eles precisam muito.
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Porém, moram oito a dez  quilômetros de Cacoal,  eles  precisam vir
fazer suas compras, e eles têm que ter respeito como qualquer um.
Eu quero aqui falar sobre o bairro Santo Antônio, onde a rua,
taparam os buracos  lá, e deixaram  um monte aberto ainda,  eu
penso assim, quando a pessoa vai pra fazer o tapa-buracos que abra
um dia antes com o material pronto. Ali ficou quase em media quase
dez dias sem materiais e o pessoal  de carro ou de moto,  perigoso
cortar os pneus, a noite já não tem iluminação, isso é um caso muito
complicado, tem que ter  planejamento quando for  arrumar tal rua,
que ‘teje’ o material  pronto  em Rolim  de Moura,  para  vir pra  cá.
Então é um  descaso,  que  eu acho  da minha  parte,  estão fazendo
com a população. E sobre  também as vias de acesso  rápido em
Cacoal, Uirapuru,  Mangueiras,  Almirante  Barroso,  Flor do Maracá,
essas ruas  estão intransitáveis, e se passaram oito meses,  e nada
são feitos pela  aquela região. A Uirapuru agora,  vai aumentar dez
vezes o movimento na inauguração do Shopping sexta-feira, olha o
caos que vai acontecer naquela Uirapuru,  não sei como não
aconteceu uma morte lá, que Deus abençoe que não aconteça, mas
está um caos. E nós, vereadores,  e eu, particularmente,  estou
cobrando há muito tempo essas  vias de  acesso  rápido, com faixas
de pedestres, com quebra-molas, para não acontecer o pior, sendo
que o pessoal passa correndo demais nessas vias, acelerados, isso é
um perigo. Então vamos olhar com bons olhos essas vias de acesso
rápido, Comunicações e essas importantes  do município, que  tem
ser vistas em primeiro lugar, primeiro lugar essas vias, a Presidente
Médici também, que é muito usada, muito importante no município.
Eu quero  falar  aqui  sobre  os asfaltos inacabados aquelas ruas que
faltam cinquenta metros para terminar. Várias ruas em Cacoal. Cem
metros. Dois de Junho está aqui do lado cento e oitenta metros para
terminar. Como é que se faz um planejamento de asfalto, ‘Mão’, se
não tem como terminar, fica fazendo picados, se tiver um
planejamento, que faça completo,  nem que a outra fique na terra,
mas que faça, mas que termine o serviço. Então quero aqui chamar
atenção para  eles terminarem o bairro  Liberdade,  o bairro  Village,
bairro Industrial, vários bairros que faltam cinquenta metros, oitenta
metros de asfalto para terminar,  e na época que foram feitos,
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aplicados, não sei se não fiscalizaram ou fizeram corpo mole,  mas
nesta gestão aqui, comigo aqui, eu vou ficar de olho nisso aí, muito
bem antes de ser aplicado,  que é o dever de nós, vereadores,
fiscalizar esse mal  feito que  acontece  no município. ‘Tá’ lá as ruas
inacabadas, crateras,  não tem manilhas  para  colocar  para  eles, a
prefeitura não tem manilhas, muitos moradores estão fazendo
‘vaquinhas’ para comprar  as manilhas,  para assim não ficar os
buracos na frente  de suas casas,  e poderão trabalhar  tranquilos,
com seus automóveis. Eu quero também falar, aqui falar também do
projeto da taxa do lixo que passou  pela reunião das Comissões,
quinta-feira, um projeto bastante debatido. Eu coloquei minha
posição, do jeito que o projeto veio para Casa, eu não sou favorável,
pelo fato dos aumentos serem absurdos, por exemplo, tem projetos
aqui que vai ser dez mil por cento, cinquenta mil por cento, mas em
reunião eu creio que  deveremos  reajustar  sim a coleta de lixo e
também tirar do IPTU, sendo  que   muita   gente  não paga  IPTU,
então não pagam coleta de lixo. Agora vai do Executivo remanejar o
projeto, analisar melhor, que não vai ter problema, nós, vereadores,
votar esse  projeto.  Que realmente está defasado, há mais de vinte
anos o projeto não é, não é mudado o projeto, pra algumas coisas,
então eu só quero dizer a minha fala, tem que mudar projeto para
que ele passe na Câmara Municipal de Cacoal, porque eu, vereador,
estou de olho, e muitos amigos meus parceiros também, estamos de
olho nesses aumentos abusivos que querem  colocar para o cidadão.
O povo sempre ‘tá’ pagando a conta, de às vezes, muitas
irresponsabilidades das gestões. Então essa coleta do lixo tem que
passar por uma mudança, eu tenho certeza  que não tem como
passar aqui na Câmara Municipal. Eu quero aqui falar também a falta
de pediatra que está tendo no SESP, principalmente nas terças-feiras
à tarde está sem pediatra,  estive visitando  a SESP  essa semana
passada, então uma coisa muito triste, já que é o hospital que mexe
com crianças, com gestantes, é de extrema importância uma
pediatra vinte e quatro horas naquele hospital, então fica aí o meu
pesar para secretária Penha, que cobre isso do Executivo, a
contratação de mais pediatras no SESP. No mais, eu quero
agradecer a todos  pela presença e tenham uma ótima semana”. O
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vereador Euzébio Scherrer  Brizon,  PMDB,  cumprimenta  a todos e
diz: “Senhor presidente,  hoje  quero  fazer  um  desabafo  aqui  nesta
Câmara, vou falar  coisa hoje aqui,  que  ninguém tem coragem  de
falar, mas umas coisas que vem acontecendo  não só no nosso
município, mas no Brasil. Eu fico indignado com esses políticos que
ficam dando trela a essa ‘apadrinhagem’ política, que enquanto não
acabar essa ‘apadrinhagem’ política, o nosso Brasil não vai pra
frente. Deixa a gente triste,  e quem trabalha não tem valor,  gente
ganhando um rio de dinheiro e não faz nada para o nosso município,
para o nosso estado, para o nosso Brasil. Então tem que ter alguém
que tem coragem  para  falar  na  tribuna, esses deputados federais,
fazendo leis só para eles e para prejudicar os coitados, dá raiva na
gente, vereador  ‘Jabá’. E ‘tá’ acontecendo  nos nossos olhos, no
nosso município, então, gente, temos que tomar providências, botar
gente que realmente que trabalha, que dê retorno para o município
de Cacoal. Então, presidente,  fico bravo de ver gente,  pessoas,
ganhando dinheiro e não faz nada, eu vou citar só um lugar que tem
uma pessoa trabalhando,  no Conselho Tutelar, trabalhando  no
estado, portariado no estado,  já pode  um conselheiro  tutelar estar
lotado aqui no município, já foi denunciado no Ministério Público e
ninguém faz nada. Cadê nossa lei, gente? Será que só tem lei para
os coitados  pobres.  Só porque  tem apadrinhagem  politica,  já foi
denunciado, ‘seu’ Neuzo,  ali no Ministério Público e ninguém faz
nada. Então tem que  ter alguém que tenha coragem,  e eu  tenho
coragem, pode me matar, mas eu falo a verdade aqui nesta tribuna,
para defender o nosso povo. Pessoas com três, quatro empregos, e
os coitados aí precisando empreguinho de um salário mínimo e não
conseguem. Então, gente, tem que acabar com essa máfia.
Vereadores, vamos se unir e vamos trabalhar  pelo povo. Senhor
presidente, fiz uma indicação aqui para nosso  secretário de Obras,
pedir que tome providências ali no Bairro Brizon, a Rua Carlos
Scherrer ‘tá’ ali, precisando fazer aquele tapa-buracos no asfalto, ‘tá’
em péssimas condições de tráfego. Pedir o nosso secretário ‘Cirone’
que eu vi ele aí, que  faça aquele  tapa-buracos  ali com urgência.
Pedir também que envie um ofício de Mesa, para fazer o
cascalhamento ali da linha, da fundiária da Linha 06, que a chuva já
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‘tá’ se aproximando, e precisa de dar uma  cascalhada ali, porque ali
moram várias famílias, e precisa  de ser feito aquilo  ali, antes  das
águas. Já falei aqui  na sessão passada,  pedindo  para  o secretário
‘Chiquinho’, da Defesa Civil, mas me falaram que não é o Chiquinho,
que é o Leandro,  que faça a limpeza do rio Pirarara, não deixa as
águas chegarem,  gente.  Que agora um caminhão encosta  lá na
beirada do barranco  do rio, mas quando  der mais chuva, vai
amolecer a terra, aí vai ficando  pior. Então, faça a limpeza ali
naquelas pontes, está cheia de ‘tranqueragem’ ali, arranque aqueles
paus, pra poder passar a água”. Em aparte o vereador Pedro
Henrique Rabelo  diz: “É  interessante  o que  o senhor  ‘tá’ falando
isso, e até parabenizar por lembrar, essa semana encontrei a ‘tia’ da
pamonha, que vende a pamonha, e ela realmente falou sobre esse
assunto, dizendo que ainda não se foi feito nada pelo Rio Pirarara,
fazer desassoreamento,  e ela ainda  concluiu  na fala  dela,  dizendo
que foi promessa  de  campanha do atual Executivo,  que iria  limpar
ainda este ano, para que na próxima chuva não acontecesse o que
sempre acontece, que são as enchentes  próximas as pontes.
Obrigado, vereador ”. Continuado  o discurso o vereador  Euzébio
Scherrer Brizon diz:  “Obrigado, vereador.  Dizem que administração
pública só funciona arrochada, mas, gente, não deixa coisa
acontecer, para você ir lá arrumar as coisas não, temos que arrumar
antes, é igual uma doença, você vai esperar uma doença chegar? Se
você sentir  uma dor,  você corre  no médico, então nós temos  que
prevenir, pra não deixar  acontecer,  e em nossa cidade,  nós não
podemos deixar acontecer isso. Nós temos o apoio do governo, tem
apoio do deputado, Maurão de Carvalho, se unam, vamos trabalhar,
gente, fazer as limpezas neste rio,  para não deixar entrar nas casa
do nosso  povo  aí, ribeirinho.  Ali no bairro  Brizon  também, pedir  o
‘Cirone’, que já foi tanto cobrado,  o Marcelo  ‘tava’ aqui,  tá aí o
Marcelo, já foi tanto cobrado, todas as águas, dá problema ali, eles
fizeram uma estrada ali, que dá acesso naquela unidade que fizeram
lá agora, ali no bairro Zumack, e ali colocaram manilhas pequenas,
precisa de ir ali, arrancar,  colocar manilhas  maiores, as águas,
entancam a água ali, e entram  nas casas das pessoas  no bairro
Brizon. Então precisa  fazer  aquele  trabalho  com urgência, pedir  o
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secretário que olhe aquilo ali com urgência, ali para aqueles
moradores. Quero  também aqui  pedir  ao secretário de  Obras,  que
faça a manutenção ali na Sete, na iluminação pública, tem uns
postes ali que estão apagados, e os moradores estão pedindo ali que
faça a manutenção naqueles  locais  ali. E voltar  a falar,  gente,  dos
nossos carreadores,  os carreadores  do nosso  município, pelo  jeito
que eu ‘tô’ vendo, não ‘vai’ ser feito, e os coitados que vem fazer a
feira aqui,  e precisa  dos seus  carreadores  prontos.  Pedir  ao nosso
secretário Donizeti, Donizeti, acho que não ‘tá’ nem na cidade mais,
porque ninguém vê ele mais. Entendeu, Edson Leite? Então, gente,
vamos tirar o pé do chão. E a prefeita tem que ver esses secretários
que não estão fazendo  nada,  mete a caneta  e coloca  outro.  Nós
precisamos de gente que trabalha, se não trabalhar manda embora,
porque se eu não fizer  nada aqui  nesta  Câmara, eu  tenho certeza
que a população daqui a três anos não dá voto pra mim mais, né,
vereador Corá? Então nós estamos aqui para defender a população.
Senhor presidente,  quero  falar também da nossa saúde, eu fico
indignado quando chega uma pessoa me pedindo, “Vereador, vê se
me consegue  um raios  X”. Quando tinha a Unidade Mista ali,  você
conseguia fazer um raios X, Nilton, hoje o ‘cara’ precisa estar todo
quebrado, precisa ‘tá’ lá internado lá dentro do HEURO pra
conseguir um raio X. Aí, se for uma pessoa fraca, não tem condições
de fazer  um  raios X, tem que  ir lá na secretaria  de Saúde, pegar
uma Van daqui  a Porto Velho,  correndo  risco de vida,  pra poder
fazer um raios X, gente. Pedir a prefeita,  vamos se unir, nós,
vereadores e vamos conversar com a prefeita, que tem que ajeitar
um aparelho de raios X, pra atender  esse povo do nosso município.
Por hoje é só, ‘seu’ presidente.  Meu  muito  obrigado ”. O vereador
Wilson Teim, PRB, cumprimenta a todos e diz: “Presidente, fazendo
uma visita no postinho hoje, na semana passada, nós estamos com
problemas seríssimos, seríssimos, praticamente, nós temos
funcionários que não tem condições do postinho funcionar.
Chegamos lá, ‘tá’ uma sujeira,  funcionário não tem como trabalhar
na forma que está, faltando alguns medicamentos, aí fui conversar
com uma funcionária lá dentro,  confirmou para mim que desde há
mais de quatro meses  que faltam medicamentos lá. Aí fomos fazer
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uma visita, setor por setor, alguns setores estão organizados,
porém, precisam  de muitos  reparos.  Aí  conversando  com nosso
amigo, o nossos amigo, o dentista,  ele comentou  que ele tira
dinheiro do próprio bolso dele, pra poder  consertar a máquina lá. Se
ele não tirar para arrumar o compressor,  não tem como ter
atendimento, e assim  ‘tá’ uma  calamidade,  todo  mundo  chega  ali,
‘tá’ reclamando,  a sujeira,  não temos colaboradores  pra fazer a
limpeza ali também.  Então necessitamos uma visita urgente, até os
nossos nobres vereadores, para que possamos fazer uma visita, ver
como tá’, na verdade,  os próprios colaboradores que trabalham lá,
‘tá’ sem condições  de trabalho, porque não tem como trabalhar na
forma que está lá. E assim,  já adiantando aqui, dar os parabéns a
todos, da forma que eles trabalham, a  garra, com muita
determinação, muitos saem do setor e tentam limpar o próprio
setor, para  que  possa  ter atendimento.  Nós estamos falando aqui,
nosso amigo  estava falando  dos carreadores,  e fomos retornar  a
visita lá, na Linha 03, na 02, na 01. Assim,  pelo  menos lá naquele
setor, os trabalhos  estão sendo muito bem feito, ‘tá’, vereador
‘Zebin’, nós estamos fiscalizando  lá e acompanhando,  então o
trabalho do secretário lá está sendo bem feito. A gente acompanhou
lá todos os setores,  juntos  com a própria  comunidade,  pedindo
participação, da forma que eles querem para ser feito. Então, lá ‘tá’
acontecendo, só que  tem o detalhe, lá tem um vereador que ‘tá’ em
cima e está fiscalizando, ‘tá’ acompanhando o trabalho, aquele dia
parou a máquina, fomos atrás pra saber  o que que aconteceu com
a máquina. Ah,  faltou um filtro, então fomos atrás. Aí se você não
correr atrás também, o negócio para,  né, mas lá ‘tá’ acontecendo.
Agradeço também nosso  secretário ‘Cirone’. Em  aparte o vereador
Euzébio Scherrer  Brizon diz:  “Mas lá é a Obras que ‘tá’ fazendo né
vereador? Lá é a secretaria de  Obras que está fazendo? Não é da
Agricultura não”? A Agricultura que faz os carreadores. Os
carreadores lá quem ‘tá’ fazendo?  É a Agricultura?  É porque  a
máquina ‘tava’, diz que ‘tá’ quebrada, a não ser que ‘tá’ trabalhando
para algum vereador,  e pra  outros  não trabalha. Eu  acho que tem
que atender  a todos  os vereadores  e a todos  os produtores.  Tem
que pegar linha por linha, que aí vai atender todos os produtores, e
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atender os pedidos  dos vereadores  dessa Casa”. Continuando  o
discurso o vereador  Wilson Teim,  diz:  “Ô, vereador,  só que assim,
não é questão que ele tem que atender  todos os pedidos  dos
vereadores, mas tem que saber que ‘tá’ sendo feito os trabalhos, as
atividades, que nós estamos mandando  e vamos cobrar,  vamos
estar em cima,  vamos  fiscalizar. Então por  exemplo.  uma máquina
quebrou”. Em aparte o vereador Paulo Roberto Duarte Bezerra diz:
“Aproveitar só essa  discussão, se é Obras ou se é Agricultura, pra
reforçar que nós possamos aumentar o orçamento da Agricultura, se
não isso aqui vai ser eterno, ‘tá’, eterno, não tem como resolver, se
nós não tivermos  responsabilidade  e conseguirmos  aumentar  o
orçamento da Agricultura. Muito obrigado”. Continuando o discurso o
vereador Wilson Teim diz: “O que o presidente falou é realidade. A
máquina deu  um probleminha  no filtro, volta buscar  recursos  pra
poder comprar,  demora  também. E lembrando  que  equipamentos
que temos lá, são pouquíssimos pra trabalhar, só que lá ‘tá’, lá ‘tá’
acontecendo, ‘tá’ tendo, lá realmente tem a diferença, os
carreadores estão sendo muito bem feito, o secretário também está
acompanhando. Então assim, no momento,  dar os parabéns para
ele, pelos  trabalhos que estão sendo  feitos.  O secretário de  Obras
também, ‘tá’ sendo feito um trabalho  muito bem feito lá, nós
estamos acompanhando. Não apenas aos secretários, mas também
os funcionários que estão desenvolvendo as atividades, fazendo um
trabalho bem feito, porque se eles não fizerem também um trabalho
bem feito, não adianta  também ter um  secretário também lá, né.
Então é um trabalho de equipe, e realmente  estão todos de
parabéns pelo trabalho  que está sendo feito lá. A comunidade
agradece pelo  trabalho que está sendo  feito,  Linha 03, Linha 02 e
Linha 01, e a Linha 208, também está sedo feito um trabalho muito
bem feito  lá. Juntas, tanto a secretaria de  Obras e a secretaria de
Agricultura. Queria aqui também agradecer toda equipe pela
conferência municipal de vigilância e saúde que aconteceu. Mandar
os parabéns ao nosso empresário aí, Adair Perin, pelo trinta e sete
anos do Tribuna Popular, que agora dia vinte e três de agosto, são
trinta e sete anos que completa a Tribuna Popular, e ela continua em
atividade, né. Agradeço o nosso amigo  ‘Cirone’, que  ele não tem
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medido esforços para nos atender,  seja qual for a situação, ele
marca, agenda,  e ele dá ‘feedback’ para  a gente,  realmente  tem
compromisso conosco e com a  comunidade  também. Dar os
parabéns aí para  ele,  pelo  trabalho que está sendo  bem feito,  e a
comunidade agradece  seu trabalho, ‘tá’. No mais, gostaria de
agradecer a presença de todos. Uma boa semana. E que Deus nos
abençoe”. O vereador Claudemar Littig, PDT, cumprimenta a todos e
diz: “Senhor presidente,  tivemos  agora visitando, semana passada,
juntamente com a secretária de Educação, dona Rose,  a Linha 12,
nós temos algum  problemas,  nós vemos aqui vários vereadores
falando das dificuldades do município, transporte, estradas,
carreadores, mas lá nós temos grande  dificuldade  em relação a
alunos que andam aí quase quatro quilômetros a pé, não é só um
dia não, ‘seu’ presidente,  é um dia, um mês, já são seis anos,
aquelas crianças no travessão da linha 12 com a 13, andando a pé,
os pais precisando  de levar.  Os pais até o ponto  de ônibus, pra
pegar ali o transporte para ir  pra escola  João de Deus. Nós aí com
grande reclamação dos pais  ali, tivemos  ali visitando,  junto  com  a
secretária da Educação, para tentar resolver ali os problemas.
Sabemos que temos que estender  ali, o trecho  ali, e fizemos a
indicação que possa o mais rápido ali, atender aqueles alunos. São
seis alunos que andam ali quase quatro quilômetros a pé, para pegar
o transporte  escolar. Esperamos  que a secretária aí possa ter
responsabilidade e atender ali aquelas crianças, que tem dificuldade
para pegar  o transporte.  Quero  aqui,  senhor  presidente,  cobrar  da
prefeita, nós tivemos no mandato  passado  cobrando  do prefeito
Padre Franco  um convênio com a Central das Associações, e a
prefeita teve o compromisso de ajudar agricultura  do nosso
município de Cacoal, e nós já aqui, no início do mandato, ‘tá’ aqui o
vereador Valdecir,  que também já fez essa cobrança, que possa
fazer esse convênio para ali com a Central das Associações atender
nossos  produtores rurais. A Central de Associações é  uma central,
aonde beneficia  nossos agricultores,  tem os maquinários próprios,
mas, também precisa  de ajuda, ‘seu’ presidente, aonde eles  fazem
um trabalho  de excelente  qualidade,  também ajudando  o próprio
município, colocando suas máquinas à disposição quando tem  um
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atoleiro, para  atender  ali nos  pontos  críticos. Eu  espero  aí que  a
prefeita possa olhar com carinho, fazer esse convênio com a central
de produtores rurais. Quero aqui, senhor presidente, cobrar,
parabenizar aí, mais uma final do campeonato  master da nossa
cidade aqui, aonde a equipe do Laranjeiras, da Linha 09, foi campeã
sábado passado, e  também ali a  equipe do Cruzeiro, da Linha  10,
campeão aí do sub  17, municipal  de  Cacoal.  Vimos aí, vereador
‘Castelinho’, uma equipe da zona rural conquistando o municipal aqui
da nossa cidade. Parabenizar aí todos os atletas do time do Cruzeiro,
da Linha 10. Senhor presidente, nós tivemos muitas
responsabilidades em relação, quando  se fala  em agricultura,  nós
aprovamos uma lei no mandato  passado,  aonde  nós ‘dava’ toda
autonomia da secretaria de Obras, atender nossos produtores rurais.
Quando, antes  dessa  lei, quando  o maquinário da  secretaria   de
Obras iam nas linhas,  a desculpa  era que  não podiam  atender  os
carreadores, porque era  inconveniente e não poderia.  Nós criamos
uma lei aqui,  aprovamos essa  lei, dando toda autonomia ao nosso
Executivo atender  os carreadores.  E vemos que está sendo ao
contrário, nós passamos  aí janeiro, fevereiro,  março e abril, os
maquinários da Agricultura,  todos na cidade,  fazendo  trabalho  à
disposição da secretaria  de Obras.  E agora,  nós precisamos  dos
maquinários da secretaria de Obras, acabamos de ver agora, o ex-
vereador, um vereador que se passou aqui cobrando, nós
precisamos da secretaria  de Obras  para  dar suporte  agora  neste
período de seca, para agilizar  mais o processo  onde nós temos
apenas uma patrol. O ex-vereador Pedro Ferrazin, justamente com o
vereador ‘Mão’, conseguimos uma patrol para atender a Agricultura,
porque, senão hoje  nós não poderíamos nem de  estar  cobrando o
patrolamento da Agricultura,  porque  nós não tínhamos uma patrol
para atender  nossos  agricultores.  Veja onde,  ‘seu’ presidente,  nós
estamos chegando o descaso com a nossa agricultura, no município
de Cacoal, mas eu tenho certeza que com nós aqui, nós vereadores,
nós temos o PPA agora, que vamos aprovar, nós temos que sentar
em cima e só aprovar o PPA se nós ‘tiver’ aqui o orçamento de três
por cento para Agricultura.  Porque aí sim nós vamos dar toda
autonomia do secretário da Agricultura fazer um trabalho. Hoje nós
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temos um orçamento de um milhão e oitocentos  apenas,  para  a
Agricultura. Se nós formos  olhar  aí, vereador  Nilton,  mais de um
milhão de reais fica em folha de pagamento, vejam só o que sobra
para investir na agricultura. Nós temos uma PC hoje na secretaria de
Obras, da Agricultura,  parada  por falta de revisão, por falta de
licitação para comprar peça. Infelizmente, nós vamos temos uma PC
que não vai atender nem um produtor até o final do ano. Veja onde
nós estamos chegando, a nossa Agricultura no município de Cacoal,
nós vemos aí a Capital do Café, nós temos aí um título maravilhoso,
que nós já perdemos  esse título há muito tempo, para outros
municípios vizinhos. Mas nós temos que resgatar, com plantio agora
do café clonal, nós temos agora uma produção enorme, em relação
em poucas  áreas, um alqueire  de café, ser produzidas  quase  aí
quatrocentas sacas de café, é a nossa realidade. Mas,  aonde ‘tá’ o
incentivo do Poder Executivo  para  atender  o produtor?  Hoje nós
precisamos fazer, precisamos  ‘de’ fazer algumas  represas,  para
melhorar aí a irrigação do café, para atender o produtor, e nós não
temos os maquinários para atender. O produtor rural cobra pouco do
Executivo, cobra apenas  estradas,  e infelizmente,  aí também, o
secretário ‘Cirone’, nós vemos aí, se não tivéssemos o FHITA, que é
um recurso  do governo  do estado  voltado  à nossa  cidade,  de um
milhão de reais, todo ano vem para  a cidade,  nós íamos passar
vergonha, ‘seu’ presidente, porque hoje, o que ‘tá’ patrolado hoje na
zona rural,  praticamente,  é esse recurso  de um milhão de reais.
Então, cadê os maquinários próprios do município? Hoje nos temos
várias ‘patrol’ quebradas,  na secretaria  de Obras,  estive lá hoje,
acompanhando, nós temos  apenas,  se eu  não me  engano,  falha a
memória, duas ‘patrol’ atendendo, aonde nós temos  quatro ‘patrol’
na revisão. Infelizmente estamos no período seco,  período que era
para estar   adiantando o trabalho, nós estamos aí, a mercê aí, da
falta de maquinário. Quero aqui também, seu presidente, agradecer
mais uma vez e cobrar ali da secretaria do Planejamento,
conseguimos um recurso  com o senador Acir,  do PDT, um recurso
de novecentos  mil para  asfalto,  e esse recurso  está na conta  do
município, já ‘tá’ empenhado desde o ano passado, e até agora não
se reverteu  em asfalto.  E também cobrar,  seu presidente,  ali nós
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temos no almoxarifado  mais um recurso  aí, do vereador  `Mão’,
conseguido para Cacoal,  novecentos mil para equipar a UPA, ‘tá’ lá
no almoxarifado todo  equipamento já para  se instalado na  UPA, e
infelizmente não sai do almoxarifado  pra UPA, porque  nós temos
uma UPA mal  planejada na nossa  cidade,  que nós não vamos  ter
condições, até no momento,  de dar um atendimento  aí na UPA.
Então quero  cobrar  aí a secretária de Saúde, Penha,  que possa
retirar esses equipamentos  lá do almoxarifado  e instalar  na UPA,
para deixar ali, pelo menos liberar espaço, ‘seu’ presidente,  no
almoxarifado. E temos ali também, seu presidente, no almoxarifado
da Obras, um recurso já sete anos, parado,  é um recurso da
Educação, ali são vários  brinquedos para atender as nossas escolas
na zona rural, da cidade.  ‘Está’ ali parado,  onde ‘tá’ ali, cupim
comendo os brinquedos, já é uma ação judicial, eu espero que o MP
possa intervir lá, e exigir que a secretária de Educação possa dar um
desfecho a esses equipamentos,  porque são brinquedos  para
atender as nossas escolas, e ‘está’ ali parado quase sete anos, num
processos judicial. Então espero aí que eles também possam intervir
e possa aí dar uma agilidade naqueles brinquedos ali, para atender
as nossas crianças. Quero aqui também, seu presidente, que possa,
que nos possamos também fazer a sessão itinerante lá no Distrito de
Divinópolis, nós tivemos ali um projeto da vereadora  Maria,  um
projeto maravilhoso, tivemos ali uma sessão itinerante no Distrito de
Riozinho, eu espero também, ‘seu’ presidente, que Vossa Excelência
possa levar a sessão itinerante ali para o Distrito de Divinópolis. Para
finalizar, seu presidente,  quero  desejar  aí a todos  uma semana.  E
fiquem todos  com Deus.  A vereadora  Maria Aparecida Simões, PR,
cumprimenta a todos e diz: “Na semana  passada  nós tivemos aí
diversas atividades, e dessas diversas, que eu elenquei algumas para
estar falando, acredito a que eu mais acho interessante  é a
inauguração da sala de capacitação dentro  do presídio aqui em
Cacoal, é uma sala que foi construída sem nenhum  recurso  do
governo do estado,  sem nenhum recurso  do governo  municipal,  e
nós  construímos esta sala através de parcerias,  principalmente  a
parceria entre os empresários aqui do nosso município, que através
de doações de material, nós conseguimos construir uma sala, onde
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irá atender ali, de dezesseis presas que nós temos, irá atender doze
reeducandas. Então é um projeto que visa beneficiar a vida daquelas
pessoas, dar uma nova oportunidade àquelas pessoas que ali estão,
principalmente as nossas mulheres. Hoje nós temos mulheres ali, a
maioria das nossas mulheres  são envolvidas  com tráfico, muitas
vezes elas são influenciadas pelos maridos, e estão na  situação que
está. Então eu acredito que através desses cursos, principalmente o
curso de  corte e costura, essas mulheres terão uma nova
oportunidade quando  dali saírem. Eu também já estou buscando
uma parceria  com a ASSINVEST  para que elas possam,  mesmo
estando naquele local, uma vez profissionalizadas, elas possam aí ‘tá’
tendo uma remuneração ali dentro daquela  ala, ali do presídio
feminino. Então quero  aqui  agradecer  o pastor  Pedro  Buralli,  que
colaborou muito  para  que  essa sala chegasse  a inauguração, que
hoje pudéssemos começar ali o corte de costuras  com a nossas
mulheres, agradecer  a prefeita   Glaucione,  pela  sensibilidade,  que
colocou a SEMAST à disposição, nós temos uma professora que irá
aplicar os cursos. O primeiro material que essas mulheres  irão
confeccionar, são os  lençóis do Materno Infantil, as roupas para os
médicos, então eu acredito  que realmente  é um projeto  que  vai
abençoar, não somente  a vida  daquelas mulheres,  mas  também a
vida da nossa comunidade. Como o vereador Nilton falou, na quinta-
feira passada,  foi realizado aqui neste auditório, uma audiência
pública, realizada  pelo SINTERO  para  discutir   a militarização nas
escolas  públicas. O  governo  tem uma nova proposta  para as
escolas estaduais, eu acredito que toda discussão, ela é importante
e ela é viável, nós temos  sim que  discutir  junto  com  a sociedade
esses temas que irá  mexer com a vida da população. Eu acredito,
conversando com o professor  Nilton, que é professor  da escola
estadual, que o governo, ele fez a proposta, o município de Cacoal,
nós não temos,  não será contemplada com esta  primeira proposta
do governo  do estado,  mas  se Cacoal  tiver uma escola  e aderir  a
militarização, eu acredito que cabe eu, como mãe, cabe você como
pai, de matricular o seu filho ou não, porque o projeto não será em
todas as escolas,  será escolhida  uma  escola.  É a escola  aonde  a
educação, ela acredita  que  os alunos não tem um comportamento
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adequado, eu acredito  que os pais devem ter a opção, se vai
matricular o seu filho aonde tem esse regime ou não.  Nós vivemos
num país que falamos da democracia,  mas na realidade  é a
demagogia, porque se nós vivemos num país aonde se fala tanto em
democracia, porque não eu, como mãe, não ter o direito de escolher
se meu filho vai estudar  nesta escola ou não, ou numa  escola
convencional. Cabe  eu escolher,  o governo  ele ‘tá’ dando... ”. Em
aparte o vereador  Nilton  César da  Mata  diz:  “Vereadora, eu  quero
parabenizá-la pelo discurso. De fato também concordo com o que a
senhora disse, que  os pais tem a oportunidade de escolher a escola
militarizada ou não. Só para  frisar,  como professor  e conhecedor
bem da  causa,  e como  eu disse  no meu  discurso,  investindo se o
mesmo que  se invista  na escola  militarizada, o ensino  acontecerá,
com certeza. Que de acordo com a proposta discutida, está
dobrando os recursos. Obrigado, vereadora”. Continuando o discurso
a vereadora Maria Aparecida  Simões diz: “Obrigada, professor
Nilton, mas é assim. Eu também não concordo que o governo trate
de maneira diferenciada a escola. O mesmo recurso que vai para a
escola convencional, é o mesmo recurso que deverá ir para escola
que aderir  a militarização. Eu discuto a questão da escolham, você
como mãe, você como pai, vai matricular o seu filho nesta escola ou
não, porque  aí cabe  a cada  um  que  é responsável pelo  seu filho,
escolher o que é o melhor para a vida dele, e não ter essa imposição
de não ter escola.  Cabe aí uma ampla discussão com a sociedade,
mas desde que seja o mesmo recurso  destinado  para a escola
convencional seja também destinado para a escola, se realmente for
aderir aí à militarização. Só para  informar  a todos  e inclusive  aos
nossos vereadores, que conversando com o nosso presidente, agora
no mês de setembro,  nós vamos realizar a nossa sessão itinerante
no distrito de  Divinópolis, como o projeto de lei é de minha autoria,
aprovado neste plenário por todos os vereadores,  no primeiro
semestre nós realizamos a nossa primeira  sessão itinerante  no
distrito do Riozinho,  que foi um sucesso,  neste  segundo semestre,
vereador Claudemar Littig, nós vamos realizar no distrito de
Divinópolis no mês de setembro,  presidente  já vai estar  marcando
para que nós possamos  estar aí levando  essa sessão, discutindo
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junto do Distrito de Divinópolis, e dando oportunidade aquele distrito
de participar  de uma sessão, e fazer parte aqui do plenário. Eu
quero aqui, ‘seu’ presidente,  falar sobre algo que vem sendo
debatido neste  plenário, em todas as sessões, que é a questão da
iluminação pública. A iluminação pública, se você tem, você paga, se
você não tem, você também paga, e assim, chega  ser vergonhoso a
iluminação pública, que vem aí se arrastando com muita dificuldade
há muitos anos, e nós temos aí a previsão, a administração, de estar
licitando esse serviço, porque a população precisa, a falta de
iluminação deixa os nossos munícipes com a falta de segurança.  A
Polícia Militar está com dificuldade de realizar a segurança, devido a
falta de iluminação pública. Eu espero e tenho certeza que a
administração, na pessoa do Elcirone,  que é o responsável pela
pasta, venha resolver  esse problema aí, porque o contribuinte não
aguenta pagar pelo serviço que não tem. O contribuinte, se ele paga
e tem  o serviço, com certeza  ele não reclama,  mas se ele paga e
não tem o serviço, realmente vem a reclamação, reclamação, com
certeza, devida. Eu quero aqui agradecer pela oportunidade. Desejar
uma semana cheia  de muita  graça e muita paz,  a quem está aqui
presente, àquele que nos assiste em suas casas e todos os
vereadores. Meu muito obrigado,  ‘seu’ presidente ”. O vereador
Rogério Soares Chagas, PMDB, cumprimenta a todos e diz: “Começo
o meu discurso relatando uma fiscalização que fizemos hoje, eu e o
vereador Nilton, ali na Linha 02. E também parabenizar o secretário
‘Cirone’, a prefeita  Glaucione,  pelo belo trabalho  que ‘tá’ sendo
desenvolvido ali naquela linha, a gente  esteve  ali, está sendo  bem
feito, saídas d’águas, então é um serviço, acredito eu, que vai durar
ali muito  tempo.  Outra  coisa  que  vem aqui  preocupando  a gente,
todos os vereadores,  já foi falado  aqui  pelo vereador  ‘Mão’, pelo
vereador Nilton, vereador  ‘Castelo’ acho também falou, sobre a
Agricultura, acredito eu, que essa pasta ela deveria andar junto com
a secretaria  de Obras, se as máquinas da secretaria  de Obras
entraram na Linha  02, que essa máquina da Agricultura  pudesse
entrar junto, se vai fazendo essa estrada, na volta, volta fazendo os
carreadores, e com isso a gente ia economizar em combustível, que
anda com essa prancha.  Enquanto  a secretaria  de Obras  está na
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Linha 02, a Agricultura  ‘tá’ pra outro canto, essa máquina está
andando pra lá e pra cá, e o agricultor não está tendo resposta, a
grande verdade  é essa. Não culpo aqui o secretário, eu peço
resposta aqui  da prefeita  Glaucione,  para  que  possa  ‘tá’ tomando
conhecimento disso, para que possa ‘tá’ vendo de perto o que está
acontecendo, apesar de ser uma máquina só, ainda não está
desempenhando o serviço necessário para o agricultor, então eu fico
triste com essa situação. Acredito que isso daí pode melhorar, acata
a ideia desse vereador aqui, vereador ‘Castelo’, coloca essa máquina
da Agricultura pra andar junto com a secretaria de Obras. Se já tem
legalidade, se já  foi aprovado aqui projeto, aonde já foi a máquina
da Obras  também pode  entrar  dentro  do sítio do agricultor,  então
pode-se fazer essa parceria  pra estar  ajudando o agricultor nesta
situação aí. Também quero aqui, em resposta a uma  indicação do
vereador ‘Castelo’, sobre a poda das árvores ali na Avenida Guaporé,
vai ser  feito sim,  vereador,  ali o pessoal da secretaria de Obras, já
‘tá’ concluindo ali o serviço, ‘vai’ ser podada aquelas árvores, vai se
lavar aquela rua, vai pintar os canteiros, vai pintar ali aquela, aquele
parapeito em volta das árvores, e vai ficar muito bonito ali, aquele
local. E quero  mandar  um ofício aqui,  senhor  presidente,  para  a
secretaria de Obras, para eu possa ali ‘tá’ dando  uma atenção
melhor ao bairro  Morada  Digna,  ali tem uma  rede  de esgoto  que
precisa ser feita, então deixo aqui essa indicação para que a
Administração possa ‘tá’ vendo esse projeto, ajudando  ali, já
contemplando o bairro Morada Digna, o bairro Vitória, aquele povo
ali merece.  E gente  já ‘tamo’ aí, com quase  oitenta  por cento  de
rede de esgoto,  falta pouco  pra gente  fechar  no cem por cento,
deixo a minha  indicação para  que  a prefeita  Glaucione  possa ‘tá’
vendo isso, possa ‘tá’ ajudando aqueles moradores nesse sentido, e
para o secretário de Obras, que faça uma limpeza ali naquela
represa do Morada Digna, que tem muito tempo que ‘tá’
abandonado aquele local ali, aquela represa, que possa ‘tá’ levando
uma máquina ali, e fazendo uma limpeza, que vai estar contribuindo
ali com os moradores.  Quero  aqui deixar uma indicação, foi falado
aqui também pelo vereador ‘Castelo’, quero parabenizar ele, sobre a
ponte da Linha 07, os moradores ali daquela localidade também me
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ligaram hoje,  estão reivindicando uma melhoria para aquela ponte.
Aquela ponte caiu, então, secretário ‘Cirone’, veja de perto ali o que
está acontecendo,  sei que você está bastante empenhado  na
administração, ‘tá’ resolvendo,  ‘tá’ de parabéns, mas a gente deixa
aqui, vereador ‘Rogerinho’ junto com o vereador ‘Castelo’, mais essa
indicação, para que você possa estar ali na Linha 07, para ‘tá’
resolvendo aquele problema  daqueles  moradores  ali”. O senhor
presidente pede  que  se mantivesse  o silêncio no Plenário, pois é
impossível o vereador discursar. Continuando o discurso, o vereador
Rogério Soares  Chagas  diz: “Também quero  fazer  outra  indicação
aqui, senhor presidente, ali da ponte da rua Antônio Repiso, que fica
ali no Village do Sol, a situação ali também ‘tá’ precária, aquela
ponte ‘tá’ perto de desabar, então eu deixo essa indicação aqui para
o secretário ‘Cirone’, para que possa  estar  vendo  essa  situação de
perto, já ‘tá’ perigoso ali aquela ponte, a gente pode passar com a
moto ali e enroscar o pneu da moto e causar um acidente. Então eu
deixo aqui essa indicação para que o secretário também esteja
vendo ali de perto a situação daquela ponte.  E também secretário,
mande o ‘Cirone’ que  ‘tá’ responsável ali pela  iluminação, para  ‘tá’
dando uma olhada também na iluminação daquela ponte, ali já não
tem a iluminação, a rua, graças a Deus, o senhor  foi lá e arrumou a
rua, ‘tá’ boa,  e aí o perigo  é maior,  a rua ‘tá’ boa,  a ponte  ‘tá’
precária, não tem iluminação, a pessoa  pode  estar  passando  ali à
noite, e pode estar ocasionando ali um acidente, e pode acontecer
ali uma coisa trágica. Então deixo essa indicação aqui de mais uma
ponte. Hoje   eu deixo  aqui  a indicação de duas  pontes,  olhe  com
carinho essa indicação, porque a gente ‘tá’ aqui pedindo, realmente
a gente  ‘tá’ pedindo  é para  o povo,  não ‘tá’  pedindo  pra  nós. É
reinvindicação para esse povo, pra isso que a gente foi eleito, então
eu deixo essas indicações aqui. Por hoje é só. Agradeço a Deus por
essa oportunidade.  Desejo a todos uma boa semana. Quem quiser
falar com o vereador Rogerinho pode chegar no gabinete, pode ligar
no seu telefone,  o meu  telefone  é o mesmo  a quinze anos,  nove,
dois, oito, oito, trinta e um, trinta, pode estar entrando em contato,
que a gente vai ‘tá’ aí vendo a sua reinvindicação de perto e vamos
estar cobrando,  vamos estar junto de vocês. Muito  obrigado ”. O
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vereador Pedro Henrique Rabelo, PMDB, cumprimenta a todos e diz:
“Senhor residente,  eu gostaria  de iniciar  o meu  discurso,  falando
sobre o nosso projeto ‘De Olho na Câmara’, que na sexta-feira deu
início, onde os alunos da rede pública de Cacoal ‘pode’ estar
presente, e a primeira escola, foi a Escola Aurélio, participou, e eles
puderam conhecer um pouco sobre o trabalho do legislador
municipal, qual  a função de cada  legislador  e o que  essa Casa  de
Leis significa para o município de Cacoal. E ao final da palestra, que
foi muito boa, proferida  pelo nosso servidor  Olinto Junior,  que  a
trinta e quatro anos está aqui, colaborando com o nosso Legislativo,
ele que está aqui desde a primeira sessão legislativa. Até agradeço
seu Olinto, obrigado  por estar participando  do nosso projeto,  os
alunos, eles puderam vivenciar o que é ser vereador na prática, eles
ocuparam essas cadeiras, foram oito vereadores mirins, e aqui eles
tiveram a oportunidade  durante  três minutos de fazer as suas
reinvindicações. Eu gostaria de ler algumas delas pra vocês, porque
muitas vezes,  que  nós vereadores,  usamos  essa  tribuna, e viemos
aqui reivindicar melhorias para o nosso município, algumas pensam
que nós somos oposição, que nós não queremos  que o nosso
município vai pra frente, que a gente só quer  criticar. Mas não, olha
só que diz um aluno de treze anos, o  vereador mirim Kauã Augusto
Lima, ele disse o seguinte:  “Vereadores, eu indico que faça a
reconstrução das pontes do Village do Sol, as mesmas são de
madeira, sem  corrimão. Queremos asfalto perto das pontes”.
Vereador mirim, Bruno Gabriel dos Santos, treze anos, “Precisamos
de ciclovias  nas principais  ruas,  tanto para  bicicleta,  quanto  para
pedestres, pois os estudantes trafegam no trajeto para suas
residências para  a escola.  Sinalização nas ruas,  pois algumas  ruas
são de mão dupla e muitos não respeitam a sinalização, que deveria
ter, e muitas vezes  não tem.  Fiscalização das calçadas por falta de
acessibilidade”. A vereadora  mirim, Josiane Vitória, disse assim:
“Precisamos reformar  a praça do Teixeirão, os equipamentos  da
academia encontram-se  quebrados  e enferrujados ”. Continuando a
vereadora Mirim Josiane: “Precisamos de policiamento  no bairro
Paineiras, Alpha Parque, São Marcos e Teixeirão, pois  existem várias
brigas e mortes devido a roubos e isso se  torna um fato de



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454

Cacoal - Rondônia
26

segurança para a nossa população”. Continuando a vereadora mirim:
“Reforma  da Rodoviária de Cacoal,  se encontra  suja,  com  muitos
lixos, sem limpeza e manutenção nos banheiros, e os banheiros são
pagos, o que  é um absurdo para a população e para os viajantes
que ali passam pela região”. Uma aluna  de treze anos. O vereador
mirim, Paulo Samuel, ele diz bem assim: “Aos cadeirantes também é
ruim, pois a própria porta das escolas se encontram  cheias de
buracos, se  fecharmos os olhos, não andamos nem meio metro, o
outro exemplo  é porta  da Escola  Bernardo,  onde  os degraus  são
imensamente altos”. E aí  são vários relatos que eu vou deixar por
uma hora  oportuna,  e tudo  isso aqui  foi gravado,  esteve   aqui  o
vereador Mário, o presidente, o vereador ‘Castelo’, o vereador ‘Tim’,
e ‘pode’ acompanhar esses discursos. Esses alunos não estão fora da
realidade, ou melhor, eles estão muito mais inseridos nessa
realidade do que  muitos  de nós aqui,  pois eles passam por essas
dificuldades diariamente,  com buracos  em ruas,  com escolas que
não tem  ar condicionado,  com  pontes  que  não tem  corrimão para
você ultrapassar, são diversas situações. Então quando nós viemos
aqui usar essa tribuna,  que é a nossa maior ferramenta  como
vereador, nós não estamos  aqui  apenas   criticando,  nós estamos
apenas querendo  contribuir  com o nosso município, indicando,
porque muitas vezes  o nosso prefeito ou a nossa prefeita, no caso
de Cacoal,  ela não consegue  estar em todos os lugares,  ela não
consegue  saber todas as dificuldades de Cacoal. Por isso que aqui
tem doze vereadores,  para  poder  ouvir a população, para  gente
fiscalizar onde  ‘está’ sendo  aplicado os  recursos,  e levar  todas as
dificuldades da nossa sociedade. Por falar em dificuldade,  eu
gostaria de tocar num assunto, que muitas pessoas têm nos
procurado nos nossos gabinetes, tem ligado, é algo que a gente tem
que se atentar.  Desde  o dia quatorze  deste  mês de agosto,  está
sendo cobrada  uma  taxa do ISS de construção, e esse valor,  eu
posso dizer pra vocês, que ele, mais que triplicou, e muitas pessoas
que querem  construir,  vão ter os seus  sonhos  bloqueados,  porque
não vão conseguir  pagar essa  taxa.  “Mas aí, vereador,  o que você
fez? Ou o que  o senhor  vai fazer? ” Bom,  o meu  primeiro  passo  é
tomar conhecimento  sobre  o que  ‘tá’ acontecendo,  tanto  foi, que
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hoje eu consegui cópia de todo o processo sobre a cobrança do ISS,
sobre a construção civil,  e eu  estou  analisando, vou  passar para o
nosso jurídico, quero  até aqui  cumprimentar  o nosso procurador,
advogado Tony Pablo, vou passar em mãos para ele, vou
documentar esse processo para que a gente possa analisar, porque
que estão cobrando essa  nova tabela, sendo que não passou pela
Câmara Municipal  de Vereadores  para  votação de algum  tipo de
reajuste na cobrança de ISS. Então, doutor, vou estar te entregando
amanhã, com documentos, pra gente protocolar na nossa
Procuradoria da Câmara, para  o senhor  analisar  isso aqui,  porque
dentro desses processos consta até um projeto de lei, que ainda ‘tá’
em tramitação na Casa,  que  ainda  nem  passou  por esse Plenário.
Então, é um assunto  muito  sério, e a nossa população tem sido
prejudicada, e eu enquanto  vereador e fiscalizador,  nós vamos
apurar o que está acontecendo,  e a nossa população precisa  ter
clareza. E que se eles aumentaram, eles deveriam ter enviado uma
carta ofício para gente, avisando, comunicando, porque a população
encontra ‘nós’ na rua, briga conosco. E aí cadê a resposta? A gente
não sabia. Como é que aumentaram uma coisa que não foi, não nos
informaram”. Em aparte  o vereador  Mário Angelino  Moreira  diz:
“Parabenizar Vossa Excelência pela responsabilidade  que está
usando essa tribuna, em primeiro lugar, e traze esse assunto aqui.
‘Tá’ aqui no meu celular, que eu recebi por WhatsApp,  um
contribuinte foi tirar a licença para a construção, e era de setecentos
e setenta e um reais, ficava o total de tudo, INSS, licença, só o ISS,
pra você ter ideia,  era cento  e noventa  e quatro  reais,  dois dias
depois, o contribuinte voltou na prefeitura, o ISS tinha ido para mil
duzentos e cinquenta  e quatro  reais e quatro  centavos.  A pessoa
pediu pra que a servidora batesse o carimbo e assinasse a
informação, porque  dois dias  antes,  era  cento  e noventa  e quatro
reais, dois dias depois,  mil duzentos  e cinquenta  e quatro  reais.
Parabéns, é um  absurdo  isso, nós temos  que  ir pra  cima  mesmo,
saber o que ‘tá’ acontecendo,  isso não é equívoco não, ‘tá’, isso é
coisa feita,  caprichada  ainda  por cima ”. Continuando o discurso  o
vereador Pedro Henrique  Rabelo diz: “Obrigado, vereador, por
contribuir. E tem mais dois assuntos que ainda vai chatear nós. Um
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deles, que  eu  acredito,  que  é motivo  de hoje a Câmara estar com
bastante pessoas  presentes,  que  é o aumento  da  taxa  de lixo. Eu
acredito, senhor presidente, eu até pedi hoje que o senhor  pudesse
retirar esse projeto  que  vai estar  em votação, e o senhor  de  cara
atendeu esse pedido que não foi só  meu, mas de outros vereadores
também, pediu a retirada desse projeto, para  que possamos discutir
melhor e que população possa  participar dessa discussão,
porque você passar, de noventa e sete reais, que você paga
anualmente no lixo, pra pagar seiscentos  reais, tem que ser
discutido, tem que ser bem discutido com a classe, não é
simplesmente colocar  em Plenário e ir para  a votação. Precisamos
sim, fazer  uma  votação, um  estudo,  para  que  mude,  porque  hoje
realmente o valor que é arrecadado  não está atendendo a
necessidade da coleta de lixo, nós temos um ‘déficit’ na arrecadação
para pagar o lixo. Mas, aumentar uma coisa, de noventa sete reais,
para seiscentos  reais,  também não é por aí, vamos  com  calma,  o
bolso do contribuinte ‘tá’ vazio.  O nosso Brasil em menos de trinta
anos, já se foram  um trilhão e seiscentos  bilhões de reais  para  a
corrupção, nossos cidadãos estão cansados  da politicagem  e da
corrupção. E aí eles não podem  pagar  com os impostos,  com os
altíssimos impostos que nós pagamos  hoje. Então essa que é a
minha cobrança, que  podemos  discutir.  Sei que  tem que  ser feito
sim o reajuste, mas não dessa maneira, e as pessoas tem que ser
informadas. E outro  projeto  que também está tramitando por  essa
Casa, é planta de valores dos imóveis, que também vai subir para o
ano que vem, então vamos ficar de olhos abertos para que a gente
possa discutir, para que as pessoas  saibam o que está acontecendo
aqui, porque senão, senhores  vereadores,  quem votou  o projeto e
foi aprovado,  fomos nós, né. Então vamos segurar bem essa
responsabilidade. No mais eu quero  dizer  pra  vocês, para  que  as
pessoas possam entender  o porquê desse meu discurso,  meus
amigos de Facebook,  que estão assistindo  online aqui, não sou
oposição, não estou criticando apenas por criticar, eu fui eleito pela
população, eu tenho que defender  o povo. Gosto da prefeita
Glaucione, é minha  amiga,  considero  muito,  tanto  que  quando  eu
quis enveredar pelo caminho da política, eu não me filiei ao partida
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da minha  família, que  é o PTB, e respeito  muito,  eu me filiei, na
época no PSDC, porque  eu sempre  gostei do trabalho  da então
deputada Glaucione. E aí acompanhei ela durante cinco anos nesse
partido, e depois fomos para o PMDB, onde fomos eleitos e estamos
hoje com o nosso mandato.  Então, dizer que eu tenho  o maior
respeito pela  nossa  prefeita,  o nosso vice que  está aqui,  mas eu
tenho respeito  muito  maior  pela  nossa  população de Cacoal.  Que
Deus abençoe a vida de cada um de vocês.  Estou à disposição no
meu gabinete todos os dias”. O vereador Valdecir Aparecido Nunes,
PTB, cumprimenta  todos e diz: “Senhor presidente,  inicio meu
discurso enaltecendo  e muitos  de nós, com certeza  irá dizer,  irá
pensar que não faz mais que a obrigação e não favor. Mas eu
destaco aqui,  e aproveito  para  cumprimentar  aqui  a assessoria  do
deputado e presidente  da Assembleia  Legislativa do estado de
Rondônia, Maurão de Carvalho, pelo belíssimo exemplo, e digo, fez
sua obrigação, e muitos  outros  não fizeram,  quando ali presidiram
aquela Casa  de Leis, senhor  presidente,  onde  revogou  um auxílio-
alimentação, no valor de nove mil reais, a cada um dos vinte quatro
deputados estaduais, e ainda cortou vinte por cento da indenização
de gabinete. Fica o nosso carinho, o nosso respeito, admiração, pelo
então presidente da Assembleia, Maurão de Carvalho, deputado este
que tem feito um grande  trabalho,  tem mostrado zelo com o
dinheiro público, e nós precisamos seguir, isso é exemplo para todo
o nosso país, eu fico muito feliz de ter acontecido isso,
primeiramente aqui no estado de Rondônia, que sirva de exemplo de
mais exemplos para outras assembleias legislativas no nosso estado,
no nosso país, melhor  dizendo.  Eu cumprimento  e parabenizo  o
vereador Mário Moreira,  pela  sessão solene,  e cada servidor  desta
Casa, e todos aqueles que contribuíram, e infelizmente este
vereador não pode estar presente,  na última sexta-feira,  aonde
merecidamente muitos pioneiros do nosso município aqui foram
homenageados, e gostaria, colegas vereadores, que nós fizéssemos
mais um evento deste, ainda este ano, mas em conjunto, cada um
de nós aqui  buscasse  o conhecimento,  buscasse  as famílias, que
muitas delas, infelizmente,  aqui não estiveram,  mas eu  destaco
aqui, e hoje eu, honrosamente,  faço parte da família Folli, o
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patriarca Olinto Folli chegou  em mil novecentos  e setenta  e dois,
aqui na nossa cidade. Foi o primeiro que implantou,  segundo
informação, ali na Linha 10,  a primeira igreja para atender o nosso
povo, e também temos  aqui no mural, ‘Natin’ Folli,  Fortunato Folli,
mais conhecido como ‘Natin’ Folli, ‘seu’ presidente, demais
vereadores, que entrou limpo, e saiu limpíssimo, e isso obriga este
vereador a fazer também este papel, e ali está, ‘Natin’ Folli, que aqui
esteve por dois mandatos,  um, injustamente,  aconteceu  a perca,
mas deixou aqui um legado, deixou aqui um belo exemplo pra mim
que hoje estou aqui, tendo a honra de representar a família. E cito
também a família Gude, Bento da Silva, o saudoso seu ‘Dico’,
Antônio Pereira  de Figueiredo,  que  implantou o primeiro  posto  de
combustível na nossa cidade,  chegou  aqui em mil novecentos  e
sessenta e sete, são vários, e eu tenho certeza que os colegas irão
atender humildemente  este pedido deste vereador, para que
façamos mais um evento,  e essa Casa esteja repleto  aí de mais
pioneiros”. Em aparte o vereador Mario Angelino Moreira diz:
“Vereador, diante da sua fala, e também sabendo  o quanto  de
pioneirismo que  tem na nossa  cidade,  por tempo  regimental,  tem
uma quantidade de  pioneiros que podem ser  homenageados numa
noite, essa foi quatorze,  calculando  três minutos  que cada  fosse
falar, mais os vereadores,  que não poderia passar do horário
regimental. Mas nada impeça que a gente faça outra, e tem que ser
feita mesmo,  no longo  desses  quatro  anos,  já ‘tô’ prevendo  outra
pra dezembro, como eu fiz. Saí perguntando a todos os vereadores
quem que ia colocar e alguns vereadores indicaram alguns nomes, e
aí assim foi feito, né. Mas o senhor ‘tá’ de parabéns, essas pessoas
são importantíssimas para o nosso município, tem que ser de
qualquer forma respeitada e homenageada, sim senhor. Parabéns”.
Continuando o discurso  o vereador  Valdecir  Aparecido  Nunes  diz:
“Obrigado, vereador,  e por  isso que eu digo nós  precisamos fazer
aqui em conjunto,  nem que diminuamos o tempo,  para que essas
pessoas se sintam  também honradas  e agraciadas  nesta  Casa de
Leis, e eu tenho certeza que todos ficarão felizes. Senhor presidente,
nesta manhã também estive ali com o senhor Nilo, responsável pelo
transporte público, onde recebi  algumas  informações de algumas
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irregularidades que  vem acontecendo,  eu ouvi o primeiro  lado,  eu
ouvi o segundo lado,  que é o proprietário, e o mesmo  informou a
este vereador,  que  solicitou  da prefeita  municipal  Glaucione,  junto
com a Procuradoria, mais um resíduo, mais um aditivo ali, para que
dê condições de atender  melhor  a nossa população, tais como  o
cobrador, que não está tendo no período da tarde, o bairro Paineiras
que não tem atendimento aos domingos.  Precisamos  também, seu
Pedro Buralli,  nosso secretário de Trânsito, identificar  os pontos,
para que o nosso povo não fique  perdido,  não fique  procurando
onde tem este transporte,  onde  vai parar,  e para  que  os nossos
munícipes também não estacionem ali, onde é utilizado pelo
transporte público, pelos ônibus. Fui muito bem atendido,  e me
explicou que vai procurar  dar um atendimento  mais digno, vai
procurar se policiar,  mas precisa  desse  valor a mais,  e eu acredito
que vai vir para esta Casa e vamos analisar com carinho dentro da
legalidade, se podemos então, destinar mais este valor. Eu também,
eu gostaria de solicitar do Executivo, da pasta responsável, a
implantação de lixeiras nas praças, temos ali em frente a prefeitura
municipal, várias com defeitos, muitos lixos no chão, na praça aqui
mesmo da Belo Horizonte não existe lixeira. Então, é uma situação
complicada, ‘tá’ deixando a nossa cidade suja, fica complicado, e que
o nosso Executivo providencie com a máxima urgência aí, para dar
mais zelo ao nosso  povo ”. Em aparte,  o vereador  Pedro  Henrique
Rabelo diz:  “Só para  contribuir  com  o seu discurso  a respeito  das
lixeiras, eu estive semana passada no gabinete da prefeita fazendo
algumas reinvindicações, já falei sobre a poda das árvores, foi falado
aqui hoje, e entre uma delas  foi sobre  as lixeiras, porque  no
passado foi executado  um projeto no centro  da nossa cidade,  e
existem algumas lixeiras lá, mas que hoje não funcionam, que com o
tempo enferrujaram, estragaram. Eu pedi a ela que fosse feita uma
reforma ou que  colocasse  novas lixeiras,  que  conversasse  com o
próprio empresário. Que ele gostaria ter uma lixeira, porque  é
melhor ter uma lixeira ali, do que um cara passar e jogar um papel,
alguma coisa, na frente da loja dele. E ela até ligou para o secretário
de Indústria e Comércio para ver  como é que ‘tava’, porque ela já
tinha pedido isso para o secretário, para saber como é que ‘tava’, se



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454

Cacoal - Rondônia
32

já tinha providenciado, se já escolheu o modelo, e tal. E mais ainda,
nada, ainda nada. ‘Tá’, então assim, estou aguardando o
posicionamento, até tinha feito  por  indicação, que no passado isso
foi até um projeto dela aqui em Cacoal, de implantar as lixeiras, de
regulamentar os carrinhos  que vendem  cachorro-quente,  lanches,
essas coisas, né. Mas, parabéns, nós precisamos mesmo de lixeiras,
tanto nas praças, mas também no centro da nossa cidade”.
Continuando  discurso  o vereador  Valdecir  Aparecido  Nunes  diz:
“Estive pela manhã ali no bairro Vista Alegre, mais precisamente na
rua Celestino  Rosalino  e  Cassimiro  de Abreu,  a  convite  do seu
Arlindo e do seu Vitorino, fui acompanhar e ver de perto a situação
daquele povo, que mal aconteceu  uma chuva, e já estão no
sofrimento, terrível, e vou, já solicitei via ofício, a presença também
do nosso secretário de Obras,  ‘Cirone’, e o engenheiro,  para  que
possamos ali providenciar com a máxima urgência o manilhamento
para ajudar a socorrer aquele povo que já está, repito, sofrendo com
já o início das chuvas.  Senhor  presidente,  resido  no Santo Antônio
há quinze anos, e também ali acompanho muitas pessoas, inclusive
maldosas, criticarem esse vereador, que assim que fosse eleito, iria
virar as costas,  lá estou,  é lá que Deus preparou a minha morada,
juntamente com a minha família, e ali lutarei por aquele povo. Tenho
várias indicações, tenho vários ofícios, já solicitei dos nossos
representantes da esfera  federal,  senadores,  deputados  federal,  o
tão sonhado saneamento básico. É uma obra que não acontece da
noite para o dia, estamos ali  lutando, juntamente com o povo, e fui
eleito para atender   os quatro  cantos da cidade,  e onde  esse
vereador for chamado, irei.  E ali no Santo Antônio não é diferente,
ali moro,  resido.  E espero,  repito,  por várias vezes já solicitei de
Vossa Excelência, aquele que tem também a abertura com alguém
dos nossos representantes  da esfera federal,  vamos socorrer o
Santo Antônio. E como bem  disse o vereador  Rogério, o Morada
Digna ali, que  não tem saneamento. E para finalizar, rapidamente,
seu presidente, eu gostaria que os servidores do nosso município se
atentassem ao discurso  desse vereador,  que jamais  irei contra  o
servidor, jamais  irei contra,  principalmente,  da área da saúde. Eu
tenho cobrado  aqui,  tenho  me colocado  à disposição, juntamente
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com os colegas,  pra voltar exigir  do Executivo,  projetos  para  dar
condições e estrutura aos nossos profissionais. Mas jamais irei abrir
mão da dignidade,  do respeito  e da atenção ao nosso povo. Eu
tenho cobrado  isso, e alguém com maldade,  senhor  presidente  e
demais colegas, tem incitado o nosso povo achar que esse vereador
está contra os servidores, mas pelo contrário, contem sempre
comigo, irei sempre estar à disposição, e repito, o bom atendimento,
a boa educação e o respeito, é cabível a todo momento. Meu muito
obrigado. Que Deus abençõe. Ótima semana a cada um de nós”. O
vereador Mário Angelino  Moreira,  PRP, cumprimenta  todos e diz:
“Quero cumprimentar  o professor  Silvério, parabenizá-lo, através
dele, parabenizar a UNIR/Cacoal, o curso de Direito, segundo o blog
Exame Ordem, a UNIR de Cacoal é a primeira colocada, com índice
de aproveitamento,  com cinquenta por cento de aprovados.
Contínuo trabalho de aperfeiçoamento do ensino jurídico,
UNIR/Cacoal, vem  se destacando ao longo  dos anos,  recebendo  o
selo de qualidade  da OAB, que reconhece  a qualidade  como
parâmetro maior, parabéns a UNIR, parabéns professor Silvério, em
seu nome  eu cumprimento  todo o corpo  da UNIR.  Cumprimentar
aqui a Chefe de Gabinete, Fabiana, através da Fabiana,
cumprimentar todos os secretários, não vou citar o nome de todos,
mas estão de parabéns de virem participar  da sessão, encurta  o
caminho da nossa fala e a indicação chega  mais rápido quando
vocês estão aqui ouvindo, parabéns pela participação na sessão da
Câmara. Cumprimentar a imprensa local,  escrita,  televisionada, né,
na  pessoa  da Siomara,  nossa diretora  de imprensa.  Presidente,
gostaria de falar  de sexta-feira,  rapidamente,  da nossa  moção de
aplausos, e da alegria  e da verdadeira  emoção de ter participado
desse momento aqui na Câmara. Obviamente que ainda tem muita
gente a ser homenageada, e vão ser,  sim senhor, porque uma vez
pioneiro, não deixa de ser pioneiro, nunca. Mas a gente vai
lembrando aos poucos  e um dia a gente  vai ‘tá’ homenageando
todas as pessoas,  com certeza.  Coleta seletiva  de lixo, é difícil a
gente tocar neste assunto, quando a gente percebe que quem ‘tá’ na
pasta, não sabe o que é  secretaria de Meio Ambiente, quanto mais,
coleta. Mas, eu gostaria que essa Casa de Lei encaminhasse para o
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Ministério Público um ofício, senhor presidente, para que obrigue o
Poder  Executivo retomar os trabalhos de coleta de lixo que já vinha
do passado,  e que  esse ano  só foi feito foto,  entregando sacolas,
mas a coleta mesmo, não aconteceu.  E hoje o aterro sanitário
recebe todo  o lixo reciclável, e com  isso o município ‘tá’ pagando
para jogar  fora,  pagando para poluir o meio  ambiente, tudo aquilo
que poderia ser reaproveitado. Então, que o Ministério Público seja
acionado, e através dele,  a prefeita possa colocar  aí, na ordem do
dia, e retomar os  trabalhos, e ver como é que é essa cooperativa.
Nós temos a Lei Federal 12.305, que até deixo aqui para o
secretário, se ele estiver assistindo, 12.305, dá uma olhadinha nela,
no art.  3°, no VIII,  no Inciso VI,  que o senhor já vai aprender um
bocado de coisas sobre  coleta seletiva.  ‘Tá’ aí a dica, é só ler um
pouquinho, como eu ajudei no PPA também. A empresa que colocou
o aterro sanitário aqui, já tem um ano e oito meses que ela doou um
barracão, no valor de um milhão de reais, esteira, aquela esteira que
corre o lixo para separação, doou uma caçamba para puxar o resto
do lixo, lá dentro  para  o aterro.  E ficou  por parte  da prefeitura,
inclusive, no mandato passado, pra comprar uma retroescavadeira, e
colocar um ônibus para transportar  os catadores  para o aterro
sanitário, então ‘tá’ muito  fácil de ser feito. O que  não dá é ficar
esperando a administração passada voltar para atualizar o trabalho.
As limpezas  de bairros  que  foi feito aqui  pelo  DER,  aquele  lambe-
lambe que foi feito, eu disse outro dia numa reunião que eu ‘tava’,
que eram duas chuvas que eu  dava,  Brito,  professor  Lucio,  com o
qual eu cumprimento, duas chuvas para desmanchar aquela correria
que foi feito com máquinas, Facebook,  fotografia  e gravações de
vídeos. E com duas chuvas, o danado do ‘Jabá’, já’ ‘tá’ tendo razão,
convido vocês para andarem aí no Motocross, Habitar Brasil, próprio
Vista Alegre,  aquelas travessas ali da Primavera, barreiro descendo
ali, porque foram lá, jogaram terra e fizeram foto, passaram patrol,
e não fizeram para durar.  Falando em durar, tem que verificar qual
tinta que  foi usada lá na SEMED,  porque já ‘tá’ descascando tudo,
mas foi dinheiro  público que pintou aquilo lá. Glaucione,  nossa
prefeita, ela teve  numa entrevista na rádio, dizendo que onde que
ela passa,  ‘tá’ marcando com um trabalho de  qualidade, e dizendo
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que ‘tá’ ficando bem feito. A SEMED já está descascando todinha, no
mínimo foi catapora que deu lá. Pedi pra que a nossa presidente do
SAAE, senhora Claudia, possa colocar em prática, até fiz uma
indicação, projeto de lei do nosso colega,  ex-vereador  Condack,
aonde obriga o SAAE fechar os buracos e as valetas que abrem para
reparo em até setenta e duas horas. Isso é lei aprovada nessa Casa
de Leis,  e tem que ser cumprida. Então nós demos  um prazo,  até
mesmo para o SAAE,  porque ninguém é ignorante aqui, de querer
cobrar aquilo  que  não pode.  Para  que  se houvesse  licitação, que
desse tempo  de comprar  material,  já comprou  outro  dia,  cento  e
setenta e quatro mil, daquele asfalto que vem em sacos prontos. Eu
sugiro, até faço aqui  a indicação e peço para  os vereadores  me
apoiarem, encaminhar ofício aí, pra que se compre uma Bobcat para
o SAAE,  para  que  possa  render  o serviço, igual  essa Bobcat  nova
que chegou  lá para  secretaria  de Obras,  que  não é de Cacoal,  é
cedida pelo  DER,  igual  às caçambas, igual os ônibus, porque é de
Cacoal, tá o nome de Cacoal. Mas ‘tá’ valendo aí, ‘tá’ servindo para
politicagem também, só que providencie uma Bobcat para o SAAE,
porque o SAAE tem dinheiro e condições de  comprar  uma Bobcat,
para assim os servidores poderem trabalhar com mais tranquilidade,
com mais agilidade. Ah, a exemplo do Pedro Rabelo, eu também não
sou oposição, eu ‘tô’ aqui  pelo povo que  me elegeu,  que  eu fui
escolhido por  parte dessa população, novecentos e quarenta e oito
pessoas foram lá, e confirmaram ‘Jabá’ Moreira de novo,
contrariando a vontade  de muita  gente,  inclusive,  de  apresentador
de televisão, que na época ainda disse que minha família era
incompetente, e nem  sabia  votar.  Uma família de quarenta e sete
anos morando  em Cacoal,  falta de respeito  tremenda,  mas já foi
relevado. Todo leite um dia azeda,  né, no mínimo, a gente  faz
coalhada. O projeto  de lei sobre  o lixo, hoje  pela  manhã eu fiz o
pedido de retirada também, ao presidente, para que nós ‘adequasse’
melhor, para  que  nós pudéssemos estudar  o projeto  melhor,  para
que a gente pudesse analisar com mais responsabilidade, e que se é
para o ano que vem, não precisa votar de goela abaixo e de
qualquer maneira. Há tempo para ser analisado, vai valer o ano que
vem, vamos votar até outubro, eu voto favorável no projeto. Eu ‘tô’
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aqui dizendo que eu voto favorável, mas vamos analisar, vamos ter
paciência, como  Pedro  Rabelo  disse,  “Vamos devagar  com  andor”,
não precisa de pressa. Eu não preciso ser convencido por secretário
nenhum do que eu preciso fazer aqui, porque aqui eu tô em nome
da população, contudo caminhando  junto, respeitando  a nossa
prefeita Glaucione, que foi também escolhida por esse mesmo povo.
Presidente, cemitério, eu queria parar de falar em assunto de
SEMMA, mas o povo liga, manda negocio de ‘zap-zap’, e a gente tem
a obrigação. Agora  ‘tá’ sendo  proibido  de, inclusive,  de visitar os
entes queridos pelos dois portões do cemitério, portão de lá, agora é
fechado, e se você quiser  entrar  no cemitério, sábado e domingo,
você tem que dar a volta, e vai lá para onde ‘tá’ o túmulo do lado de
lá, coisa que na administração passada não acontecia. Que quando a
coisa é ruim aqui, a culpa é da administração passada. ‘Cirone’, isso
é um absurdo, agora vai querer também dizer qual o portão que eu
posso entrar  no cemitério, já para  limpar,  eu tive que fazer um
vídeo, agora para abrir,  eu também vou ter  que fazer outro vídeo,
que a desculpa  é que  não tem  servidor.  E ainda tão pagando por
fora um senhor  que cuida da capela, para ele vir fechar portão no
sábado à tarde, no sábado e no domingo, é tanta coisa errada, que
o valor de uma taxa aqui que o Pedro Rabelo disse pra mim, que é
de se ficar preocupado, será que o que ‘tá’ acontecendo, é porque
as pessoas estão realmente com vontade de fazer, eu não acredito
nisso. Talvez  possa  ser inocência, vamos  acreditar.  Evidentemente
que eu vou querer acreditar na inocência, mas na minha obrigação
como vereador é de fiscalizar e saber o porquê que ‘tá’ acontecendo
desse jeito. Quem galgou a prefeitura, a senhora Glaucione
Rodrigues, por  três vezes,  com certeza,  que quando sentasse lá já
sabia tudo  que  vai fazer,  já sabia  o dever  de casa.  Não tem  mais
como errar.  Três planos de governos, três projetos. Prefeita, ajude
nós. Ajuda Cacoal.  Pra concluir,  presidente, e já vou fazer isso, Eu
gostaria de falar que eu tive no DER nesta semana que passou, e lá
no DER, o seguinte, Flor de Maracá e Mangueira ‘tá’ num processo
no Tribunal  de Contas, que a empresa que pegou pra fazer,
vereador ‘Mão’, faliu. As ruas já não servem pra mais nada, que o
próprio ‘Castelinho’ falou, e a resposta do Joaquim, do DER, que é
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um servidor  do DER,  disse o seguinte,  ele não autoriza,  ele não
autoriza a prefeitura  fazer, mas se a prefeitura  quiser  fazer, ela
pode. Mas  ‘tá’ licitado  no DER  pra  um outro,  uma outra  empresa,
então assim, eu não entraria nesta briga. O DER tem a obrigação de
vir refazer, porque quando a gente contrata um pedreiro para fazer
um muro, ele não faz bem feito, quem tem a obrigação de vir refaze
é ele ou ele  paga  para  outro fazer. Agora ficar nesse jogo de
empurra-empurra, ninguém merece.  Desejo  a todos  boa  noite.  Ao
seu Pedro  Buralli,  que  o senhor  possa,  ‘seu’ Pedro,  reformar  pelo
menos as faixas de pedestres  que ‘ficou’ do mandato  passado,
porque já perdeu a cor,  e ninguém mais sabe nem onde tem faixa
de pedestre.  Boa noite,  Cacoal.  ‘Jabá’ Moreira,  Cacoal  em primeiro
lugar”. O vereador Valdomiro Corá, PV, cumprimenta a todos e diz:
“Senhor presidente,  eu gostaria  de enviar  um ofício a prefeita  do
nosso município, ao qual, a mais de dezesseis anos aqueles
moradores ali da Linha  01, sentido  travessão Zuca Marcolino,  eles
são eleitores de Cacoal,  eu gostaria  que a prefeita  enviasse  um
requerimento, um ofício, que os vereadores podiam assinar para que
a máquina da prefeitura pode  atender aquele travessão, que é em
torno ali de cinco ou seis quilômetros, e também aqueles moradores,
todos eles gastam no município  de Cacoal, e todos eles tem os seus
filhos, estudavam aqui no município de Cacoal, e o ex-secretário de
Educação do nosso município botou  a maior  dificuldade,  e hoje a
maioria desses  alunos estudam em Médici, e que o pai sugeriu em
Cacoal, eles andam em torno de três, quatro  quilômetros a pé. Eu
gostaria, seu presidente,  que  a prefeita  chamasse  a secretária de
Educação para que possa atender aquelas crianças, é um fato que é
comprovado, ‘tá’  lá para quem quiser  ver,  que  aquele  travessão,
ele  não chega até Andreazza, ele vai  ali da linha 01, até uns  cinco
ou seis quilômetros, e morre  na fazenda, e quem sempre atendeu
aquelas crianças foi o município de Cacoal. Dois mandatos  da
prefeita Sueli Aragão, nos dois mandatos do padre Franco, prefeito,
e agora as crianças estão andando em torno de quatro quilômetros a
pé, cinco quilômetros, para vir estudar em Cacoal. Muitos pais levou
para o município de Presidente Médici, eu gostaria que nós
pudéssemos atender essas crianças. ‘Seu’ presidente, eu ‘tô’
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preocupado, até  gostaria de convocar Vossa Excelência, mais dois a
três vereadores ou todos, para que possa conversar com a prefeita
junto com o vice-prefeito, esse valor abusivo que foi colocado para o
povo pagar.  ‘Tava’ vindo muito bem,  com a troca de secretário de
Fazenda, o ‘trem’ piorou, hoje as pessoas ‘passou’ para mim, já foi
falado aqui, ele pagava uma taxa de cento e noventa e quatro reais,
foi para  mil e duzentos  e cinquenta e quatro  reais,  então é muito
preocupante, o povo de Cacoal não aguenta,  nós não podemos
aceitar, até porque  uma  senhora  ali no Teixeirão, ela pagava  em
torno de setecentos  reais,  seu IPTU,  eles conseguiram levar  para
nove mil reais. Já no mandato passado, já passou de oito, e nesse
mandato já ‘tá’ passando de nove mil reais. E nós, como
representantes do povo,  nós que vamos pedir  o voto para o povo,
nós não ‘pode’ aceitar isso. E eu ‘tô’ preocupado, ‘seu’ presidente,
porque com essa mudança, com essa mudança, de setecentos  e
setenta e um ‘real’, que as pessoas pagavam  de imposto para
construir uma casa no município de Cacoal, foi para mil seiscentos e
sessenta e três reais, então, ‘seu’ presidente,  isso é uma coisa
abusiva, nós não ‘pode’ aceitar isso no nosso município de Cacoal.
Precisamos, vereadora Maria, conversar amanhã cedo com a
prefeita, junto com o vice prefeito, que  esse secretário que assumiu
esta pasta, parece que ele  quer enricar o município de um dia para
o outro, o município de Cacoal não pode pagar tudo de uma  vez só.
Precisa, vereador,  ‘Tim’, arrecadar?  Precisamos,  mas precisamos
com coisa  certa.  Não é o secretário achar que tem que cobrar mil
reais, já determina,  e a fiscalização vai pra  cima,  para  cobrar.  Eu
também, senhor presidente, eu gostaria de enviar um ofício para o
deputado Hermínio, deputado que realmente representa o povo de
Rondônia, que os deputados de Rondônia criaram auxílio-
alimentação. Olha, eu fico pensando,  um deputado  estadual  que
ganha mais  de  trinta mil reais  por  mês, não justifica nada de criar
auxílio-alimentação. É vergonhoso para o nosso estado, é
vergonhoso para o nosso Brasil, porque você vê, a nossa população
não consegue nem mais comprar um carro novo, a preocupação não
é você comprar um carro novo, a preocupação agora ‘é’ os
impostos, o IPVA de uma caminhoneta zero, você vai pagar mais de
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três mil reais, para  possuir  uma  caminhoneta,  você compra  uma
caminhoneta que você trabalhou, segurou o dinheiro para comprar a
caminhoneta, agora você tem se preocupar em comprar a
caminhoneta. Porque você comprar uma caminhoneta  zero, a
primeira coisa é emplacar, quase quatro mil reais para emplacar uma
caminhoneta zero, aí você também tem que fazer o seguro, porque
se você não fazer  o seguro,  meu irmão, o ladrão vai  roubar essa
caminhoneta, vai levar embora e você perdeu todo o seu dinheiro. E
nossos deputados que  representam o povo  de Rondônia, ‘é’ esses
deputados que ‘está’ votando em lei para subir este tipo de
impostos, tão caro que  você vê quando  você vai ali no DETRAN
emplacar um carro, o preço é abusivo, de taxas, de placa, de lacre,
eles inventam tantas coisas e cai  tudo em cima do trabalhador. Eu
gostaria também, ‘Seu’ presidente,  de cobrar  da nossa prefeita,
porque a SEMTTRAN  hoje no nosso município não está dando
resultado nenhum,  se você analisar a folha de pagamento  da
SEMTTRAN, com aluguel e todos os funcionários que trabalham ali,
passa de quatrocentos mil reais. Se você hoje fechar a SEMTTRAN, e
jogar ela na secretaria de Fazenda, e alguns funcionários colocar em
outro setor, e só pra ele estar ali, fazendo um trabalho só educativo,
e não multando os trabalhadores.  Porque os únicos que são
multados nessa cidade, vereador ‘Mão’, vereador ‘Castelinho’, são os
trabalhadores, é o homem  que  sai lá do bairro,  que  vem para  o
centro da cidade,  com a sua moto,  as pessoas  que  vem da zona
rural com o seu carro. Então os guardas de trânsito estão ali, então
o coitado encostou errado um pouquinho, a multa está em cima. E
nós não podemos aceitar isso no nosso município de Cacoal, nós não
podemos tirar do bolso do trabalhador, pra arrecadar dinheiro para
pagar muitos deles que não merecem ter aquele salário. Tem muitos
servidor público bom,  tem muitos  servidor  público que  respeita  o
povo, mas tem muitos também, que abusam da ‘cara’ das pessoas.
E muitas das vezes abusam  das pessoas mais simples, porque
muitas vezes não tem ninguém por eles. E eu, como vereador desta
cidade, que  fui eleito por quatro  vezes,  eu tenho  o meu  dever,  a
minha obrigação de ‘tá’ defendendo o povo que eu represento, que
é o povo da nossa cidade. Eu gostaria também, senhor presidente,
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de enviar um ofício ao nosso senador Acir, ao qual, no ano passado,
ele colocou  um recurso  para  a reforma  da capela  aqui  da nossa
cidade, Capela  Bom Jesus,  ali na Rio de Janeiro,  e até hoje esse
dinheiro não chegou. Eu gostaria de cobrar, que manda esse
dinheiro, para que nós ‘possa’ fazer  uma reforma, uma boa capela
para atender a nossa população, o povo de Cacoal merece ter tudo
de bom, tudo de bom, ‘nós’  vê quanto dinheiro são desviado, tanto
dinheiro jogado no ralo, e muita coisa que precisava fazer e muitas
vezes não são feitas.  Eu  gostaria,  ‘seu’ presidente,  de  agradecer  a
Deus, a nossa população, e dizer que o vereador ‘Corazinho’ está à
disposição de todos. Todos vocês que moram nesta cidade,
precisou, precisando  do vereador  ‘Corazinho’ e demais  colegas
vereadores, procura  aqui no nosso gabinete.  Eu moro aqui na
Avenida São Paulo, 2134, tenho o maior prazer de atender a nossa
população na minha casa. Estou à disposição de todos. Um abraço,
que Deus  abençoe a todos.  Fiquem todos  com  Deus ”. O vereador
Paulo Roberto  Duarte  Bezerra,  PP, passa  a presidência da sessão
para o vereador  Paulo  Henrique  Rabelo,  vice-presidente,  ocupa  a
tribuna onde  cumprimenta  a todos e diz: “Que nós possamos  ter
alguns entendimentos hoje,  a política, ela estabelece os direitos da
população, trazendo  melhorias  para  todos nós, usando  o dinheiro
público da forma  correta.  Aristóteles dizia:  “A  política é a ciência
mais suprema, a qual as outras ciências estão subordinadas, pois a
sua tarefa é investigar qual a melhor forma de governar”, gosto de
pensar, às vezes, antes de falar, as vezes a gente fala muito e não
pensa. Eu gostaria que houvesse melhor entendimento  entre
Executivo e Legislativo em Cacoal, referente algumas coisas,
exemplo, quando se trata de aumento de impostos, quando se trata
de mexer no bolso do contribuinte,  do nosso também, que nós
também somos, eu acredito que o Legislativo e o Executivo,
deveriam estar mais alinhados no seguinte sentido, existem formas
da gente  chegar  em algumas  denominações comuns,  que  servirá
para nos dar amparo  para saber  o que fazermos.  Exemplo,  nós
temos a Associação Comercial, nós temos Clube de Diretores
Lojistas, nós  temos a Abrasel, nós temos tantas outras coisas que
podem nos ajudar a chegar a um denominador  comum. Nós,
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também como Legislativo  e como Executivo,  temos que ter um
pouco mais de paciência para  resolver  as coisas, calma,  existem
coisas que não são mudadas há vinte anos, e necessariamente não
precisam ser mudadas em trinta dias. Nós vamos ter sabedoria para
mudar as coisas, nós precisamos ter sabedoria para fazer as coisas,
muitas vezes,  sentar,  eu gosto  de dizer  assim,  que  cem  reais  pro
Nilton pode ser pouco, mas para mim é muito, então nós temos que
analisar vários casos. Conversar, entender o que a população pode e
não pode. Esse  projeto do lixo, eu vou pedir a retirada dele hoje, é
um pedido  do vereador  ‘Jabá’, do vereador  Pedro, do vereador
‘Castelo’, do vereador ‘Mão’, a solicitação para que esse projeto seja
retirado de pauta. Para quê?  Para que nós possamos chegar a um
entendimento justo.  Deixa eu explicar uma coisa pra vocês,
população de Cacoal,  eu tenho  compromisso  com vocês, eu acho
que se você colocar  uma  coisa abusiva,  o nome  já diz, abusivo,
porém dezesseis  reais por mês, para  você recolher  lixo de uma
empresa de dois mil, três mil metros quadrados, é impossível de se
trabalhar, ‘tá’. Então tem que se achar  um meio termo,  eu sou
contra jogar  a conta  de tudo  que  se faz de errado  neste  país, de
políticos irresponsáveis, jogar nas costas da população, sou
totalmente contra.  Certo? Mas eu, por exemplo,  eu também vou
falar para vocês, eu pago dois reais e oitenta, se eu não me engano,
por mês, de lixo no cinema, é irrisório, eu não vou ficar chateado se
subir, eu não quero  que  suba  para  seiscentos  reais,  mas eu acho
que tem que subir. Por quê? Dois reais e oitenta centavos
praticamente você não resolve nada,  você realmente  não resolve
nada.  Então, eu  gostaria de  convocar  o Legislativo e o Executivo,
para que  a gente  possa ter um pouco  mais de união, num  bom
sentido, vamos sentar, vamos conversar.  Tudo que vier aqui, a
nossa intenção, eu penso que se você foi eleito para ser vereador,
você tem que fazer com que a cidade  seja beneficiada,  que a
população seja beneficiada.  Você não pode deixar  de votar num
projeto, porque você é oposição, vamos supor assim, porque você
não concorda com o Executivo, mas também você não pode votar,
porque você pertence a uma base,  vamos ‘botar’ assim.  Tem que
existir uma sensatez na política e nós temos oportunidade de mudar
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isso, eu entrei para mudar isso, eu não entrei aqui para brincar, eu
não entrei aqui para ‘nego’ ter que puxar o meu ‘saco’ pra mim ter
que votar um projeto. Se o projeto é bom para a minha cidade, eu
tenho que votar, e se ele é ruim eu tenho que vetar. Certo? Então
nós temos que levar com muita  responsabilidade,  gosto de dizer
uma fala que  eu vou levar durante  os meus  quatro  anos,  muitas
vezes não votar...”. Em aparte o vereador Nilton Cesar da Mata diz:
“Quero parabenizar Vossa  Excelência pelo  discurso.  Eu  acho que o
caminho é esse mesmo vereador  Paulinho,  é fazer uma política
séria, com responsabilidade, com compromisso com a população, e
parar com essas questão de politicagem, não é? “Ah, não vou fazer
isso, não vou fazer aquilo,  porque  eu vou desagradar  A ou B, é
política séria com responsabilidade.  É isso mesmo. Parabéns
vereador”.  Em  aparte  o vereador  Rogerio  Soares  Chagas diz:  “Só
lembrando aqui também à população, que Cacoal gasta aí
aproximadamente três milhões, todo anos com essa despesa do lixo,
que é um dinheiro  que  poderia  ser aproveitado  na Educação, em
outra área. Então, eu também sou favorável para que chegue num
meio termo para que a gente possa achar um valor adequado. Não
esse valor exorbitante, que a  população possa vir a contribuir, para
que a gente possa também ter uma  cidade melhor. Muito
obrigado”. Continuando o discurso o vereador Paulo Roberto Duarte
Bezerra diz: “Eu gosto de dizer assim, quando eu ganhei a eleição,
eu conversava,  a gente  tem alguns  amigos  que  são pessoais,  no
caso do ‘Castelo’, ‘Tim’, o próprio Mário, muitas vezes, você não vai
poder pegar  nas flores  não, você vai ter que  pegar  nos espinhos,
porque tem coisa que é responsabilidade sua, você escolheu vir pra
cá, você colocou seu nome, você disse, ‘Olha, eu vou fazer o
melhor’, e o melhor, muitas vezes, ele é amargo. Agora, veja bem,
eu não estou  aqui  fazendo  apologia  a uma política irresponsável e
sem lógica, estou  aqui dizendo que nós temos  que fazer as coisas
com sensatez,  com responsabilidade e com hombridade, e achar o
que é correto para a população, você entendeu?  Porque  muitas
vezes a pessoa trabalha o mês inteiro, e na  hora que chega no final,
ele pagou  tudo  em imposto,  e o que  sobrou  foi pra  se alimentar,
também ‘tá’ errado.  Então nós vamos,  eu vou solicitar  a retirada
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desse projeto, alguns vereadores já iam fazer, hoje às oito horas da
manhã, o vereador  Mário já me parou no corredor  e já falou:
“Paulinho, vamos  retirar  o projeto ” e a gente  acabou,  que  outros
vereadores também pensavam  igual, vou colocar em votação,
acredito que vai ser retirado, para que a gente possa sentar
novamente, conversar e chegar num denominador comum. Gostaria
de agradecer  ao Zivam,  que   atendeu o bairro  Paineiras,  e trocou
algumas lâmpada que eram necessárias lá, eu sei que é um serviço
precário, sei também que  o Executivo  já está providenciando uma
forma de resolver isso. Gostaria de dizer à secretária de Educação,
que eu  estou com o tempo defasado, que é  muita gente atrás, pra
que a gente  possa resolver alguns  problemas,  mas hoje, por
exemplo, eu recebi  alguns  pais no meu  gabinete,  reclamando  da
Creche  Expedito  Macedo,  que algumas  merendas estavam sendo
usada de forma incorreta, que algumas coisas ali, estavam de forma
errada. Eu gosto de dizer sempre o seguinte, merenda escolar, me
dói no coração quando  eu vejo alguém dizer  que  isso está sendo
usada de uma forma errada. Porque muitas vezes, e muita gente, às
vezes, não para pra pensar  nisso, a merenda  escolar é a única
alimentação que a crianças tem.  Então estarei  procurando ela para
que tome providencias e que esteja verificando algumas coisas em
relação a Creche  Expedito  Macedo.   Hemodiálise, eu gostaria  que
todos nobres vereadores estivessem comigo na luta da hemodiálise,
vai ser feito uma auditoria  na empresa  que faz hemodiálise em
Cacoal, é uma empresa paga pela prefeitura, mas que o recurso vem
do governo federal, mas que eu faço questão que nós
acompanhamos isso de  perto.  Por quê? Existem dois  lados,  o lado
do governo,  aonde algumas pessoas são responsáveis e gerenciam
esses pagamento, e o lado da própria empresa,  e eu  não gostaria
que fosse feito politicagem  em cima disso, para  que as pessoas
possam morrer por falta  de responsabilidade.  Porque eu vejo,
muitas vezes,  não se leva em conta, eu fui numa reunião, se falou
em dinheiro, se falou em repasse,  de MAC, de FAEC, de secretaria
estadual, de secretaria  municipal,  e em momento  algum  eu ouvi
falar assim: “Olha, se parar,  morre fulano,  morre ciclano,  morre
beltrano”, porque parece que a vida humana é levada como se não



Estado de Rondônia
Câmara Municipal de Cacoal

Rua Presidente Médice, 1849 – Cx. Postal 118 – Cep.: 78975-000 -  (069)441-2011/2012 – Fax: (069)441-5454

Cacoal - Rondônia
44

valesse nada  neste  Brasil.  Então eu gostaria  de convocá-los, para
que a gente tivesse de olho nessa hemodiálise. Eu coloquei duzentas
coisas para falar e não deu pra falar cinco, né. Agora, gostaria que
fosse enviado  ofício, a Rua  Uirapuru  precisava  que  fosse feito um
tapa-buracos até a inauguração do Cacoal Shopping,  porque  ‘tá’
muito complicado  de andar,  e o fluxo,  só para  vocês terem  uma
ideia, na sexta-feira sairão de Espigão do Oeste,  só de Espigão do
Oeste, nove ônibus fretados,  para  inauguração do shopping  aqui,
então assim,  é necessário, Pedro  Buralli,  converse  com  o ‘Cirone’,
amanhã vou procurá-lo, que  aquela rua  seja restaurada, seja feita
um tapa-buracos  antes da inauguração. Tem muita coisa pra se
falar, mas o tempo  foi curto.  Que  Deus  abençoe a vida  de todos.
Vamos continuar os nossos trabalhos”. Logo após volta a assumir a
presidência da sessão. Ordem  do Dia.  Todos  os vereadores  estão
presentes. O Requerimento  N. 56/17-CMC  de autoria  do vereador
Paulo Roberto Duarte Bezerra, que nos termos do artigo 120, § 2° e
124, do Regimento  Interno  desta Casa de Leis, requer  que seja
posto em votação o presente  Requerimento  de Urgência Simples
para deliberação do Projeto de Lei n° 118/17,  de autoria do Poder
Executivo, que  colocado  em discussão e logo após em votação, é
aprovado por  unanimidade. O Sr.  Presidente Paulo Roberto  Duarte
Bezerra, proponente  do Requerimento  N. 56/17-CMC,  diz que o
mesmo não será votado, e propõe, através de Requerimento verbal,
a retirada do Projeto de Lei N.  118/17 – “Altera a Lei Municipal N.
2.554/2009,  que  dispõe sobre  o Código Tributário Municipal ”, da
pauta da Ordem do Dia desta sessão, o que colocado à disposição
dos senhores  vereadores,  foi aprovado  por unanimidade,  e desta
maneira fica o Projeto de Lei N. 118/17 - “Altera a Lei Municipal N.
2.554/2009,  que dispõe sobre o Código Tributário Municipal ”,
retirado da pauta da Ordem do Dia desta Sessão Ordinária. O
Requerimento N. 53/CMC/2017 – O vereador Mario Angelino
Moreira, nos termo nos termos dos artigos 103, parágrafo § 3, VIII,
do Regimento  Interno  desta Casa de Leis, vem requer  que seja
colocado em votação o presente requerimento  solicitando da
senhora prefeita municipal, esclarecimentos e relatórios de onde foi
aplicado o recurso no valor de 6.000.000,00  (seis milhões), de
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recursos próprios que ficaram como saldo positivo., é lido, colocado
em discussão e logo após em votação, sendo aprovado por
unanimidade. Também o Requerimento  N. 54/CMC/2017 – O
vereador Mario Angelino Moreira, nos termo nos termos dos artigos
103, parágrafo § 3, VIII, do Regimento Interno desta Casa de Leis,
vem requer que seja colocado em votação o presente requerimento
solicitando da senhora  prefeita  municipal,  através da secretaria  da
fazenda, informações referente ao valor da arrecadação do
município de janeiro 2017 até a presente  data.,  é colocado  em
discussão e logo após em votação, sendo aprovado por
unanimidade. Ainda o O Requerimento N. 56/17-CMC de autoria do
vereador Paulo  Roberto  Duarte  Bezerra,  que  nos termos  do artigo
120, § 2° e 124,  do Regimento Interno desta Casa de Leis,  requer
que seja posto  em votação o presente  Requerimento  de Urgência
Simples para inclusão e deliberação do Projeto de Lei n° 112/17, de
autoria do Poder Executivo, que colocado em discussão e logo após
em votação, é aprovado por unanimidade. Assim o Projeto de Lei N.
112/17 - “Dispõe sobre  reformulação administrativa ao orçamento
vigente por meio de remanejamento, e dá outras providências”, bem
como o Projeto de Lei Substitutivo  ao mesmo,  encaminhado  pelo
Executivo Municipal, através do Ofício N. 717/17, de 18/08/2017, é
colocado em pauta. O Parecer Conjunto das Comissões Permanentes
de Legislação, Justiça e Redação Final; de Obras e Serviços Públicos;
e de Finanças e Orçamento, favorável, é lido, colocado em discussão
e logo após em votação e aprovado  por unanimidade.  Assim o
Projeto de Lei Substitutivo N. 112/17 – “Dispõe sobre reformulação
administrativa ao orçamento vigente por meio de remanejamento, e
dá outras  providências”, é colocado  em discussão e logo  após em
votação e aprovado por unanimidade. O senhor presidente, vereador
Paulo Roberto  Duarte  Bezerra,  após verificar  nada  mais haver a
deliberar na Ordem do Dia, declarou  encerrada  esta sessão às
20h55min, mandando  que se lavrasse esta ata, que após lida e
discutida, vai assinada pelos membros da Mesa Diretiva.

Paulo Roberto Duarte Bezerra  -    Presidente _________________
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Claudinei Carlos Ribeiro    -    1° Secretário    __________________

Claudemar Littig     -             2° Secretário   ___________________


